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meant nothing more than words, seeing that he had taken Fhe army_with him, and that Loutfj
Pasha’s appointment meant little less, seeing that the English were in command of the city, i
must strike one as being almost Gilbertian. ™ Reflections of Egypt, p.222.

81 . The Arabic is tawqif al - Khediwi : the word more common.ly means Lo seize or ‘to arrest *, but
here & less specific translation seems preferable . The ‘Commission ™ had, after all. no power to
arrest him nor did they seek to appoint a new Khedive.

82, The S.0.A.S. manuscript specifically uses the Arabic words jumhiiriyya mu’aqqata i.c .
* provisional republic.” The Sabry version, has, surprisingly, instead of these words: * une
sorte de comité de salut public....”” L’Esprit National Egyptien. p.279

83, British historians, lor all their bias against “UrabT, have given the Khedive little credit for his
conduct during this crisis . Major E.W, Polson Newmaun , for example , in whose work we find a
closely researched account of the “Uribi period , comments about the Khedive*

The only loyalty he showed was to those support he wanted He had now deserted his country and,
according to Moslem law, had no mote authority over his pcople. His whole conduct with regard to Briush
armed action had placed him 1n a position which no man could justify , and dispelled once and for all the charge
of rebellion which was made agninst‘Ur‘ibT and his followers, Great Britain in Egypt ( London 1928 ), p. 108 .

84. This paragraph and the following one are omitted {from Sabry.

85. A remarkably different view of the Egyptiuns’ treatment of their prisoner appeared n the
official British Military History of the Campaign of 1882 in Egypt, under the authorship of
Colonel J. Maurice (London 1887). Theremn, p. 17, it is stated: “Mr. De Chair, a
Midshipman, sent with despatches, had been captured on the 29th July, and being sent to
Cairo, was paraded through the streets with an announcement that it was Sir B. Seymour who
had been made prisoner . ’ One cannot but wonder who would have taken the young De Chair,
from his rank not yet n full adult, for the senior and distinguished British Admiral

86. This interesting digression , over the following three paragraphs, that offers further proof of
‘Urdbrs humanc treatment of prisoners, was onutted from Sabry and abridged in the Review
version ..

87. The following two sentences are omitted from Sabry,

88. This conversation, like much of the preceding paragraphs, is condensed and given in
narrative form in both the Review and Sabry versions .

89. Bishara Taqld and his brother Salim, both Lebanese by birth, founded al-Ahriim in August
1876 as a weekly journal . Within a short period it expanded in size and became a daily newspaper
gaining support from its progressivist and reformist editorial policies. Trying to maintain a
middle ground between Nationalists and the Khedive it satisfied neither totally and in its early
life was much assisted by French support. In 1892, following the dealh of Salim, BishTra
became its editor as well as manager and in 1898 the newspaper moved its offices to Cairo. It
remains, of course, in publication today as the most prominent newspaper in the Arab world .

90. This remark offers an equation by which to interpret “Urabi's other references to specific
times. See note 74 above.

91. The following two sentences were omilted from both the Review and Sabry versions.

92. The rest of this paragraph and the following two were omitted from Sabry; the passage was
given in condensed form in the Review version.

93. A Turkish title given to the confidential secretarial staff of the Ottoman state who worked
directly with the Sultans.

94 . These words of reference to the Island of Colombo , where “Urabt began his exile in January
1883, scem writlen with a different pen and may perhaps have been added , along with a secand
mark of “UrabT's seal, when he despatched the manuscript to Blunt in England , This final page
of the manuscript is reproduced in this present text, vide p. ii above.
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S&nil in which he admitted carrying out the burning of Alexandria and charged that he had done
so on direct orders from “Urabi. Further attempts by the prosecution to corroborate these
charges failed , however , and SEnil was soon removed to Alexandria . Although he later tried to
attenuate and finally Lo deny-his ‘ confession’, he was tried and convicted by Court Martial and
hanged there on June 9 of the following year . He was , therefore , the only prominent Nationalist
figure to be executed .

72. The Arabic word used is bafta which referred to a low - grade, loose - woven cotton cloth.
The Review version mistranslated this as “silk" and condensed the passage , omitting reference
to the burning of this material .

73. The four lengthy paragraphs that follow were much condensed in the Sabry version .

74. The Arabic is fT al -s3° at al -kh@misa fi al-layli. Precisely what time is inlended by this is
unclear. In alater time designation , see p .99 and note 88 below ,* U abi makes a differential of 5
hours between ** European time and ** Arab time, ™ a practice apparently then widespread in
the Near East and now still used by some of the older gencration in the Arabian peninsula . If he
isin fact here referring to ** Arab time ™ then , in accord with his own equation mentioned above,
this would be equivalent to 10 p.m. *' European time.”

75. The Arabic word used is al-hars . The Review version has the sentence describing the Khedive
as under British ** protection .” Although capable of this meaning , “UfabT would scarcely have
used the word here in thal sense, no doubt preferring the English word * guard . » His carefully
elaborated case that follows depends, after all, on his assumption that the Egyptian sovereign
was unwillingly in enemy hands. This understanding alone justified his own initiatives and
acceptance of instructions from the Cairo citizen -councils. “Uribl would surely not have
accepted the interpretation that the Khedive needed ** protection ™ by the British from himself'!

76. This presumably is the telegram dated July 14, the text of which is given in John Ninet’s
account . Blunt concluded from its wording that it was dictated by the British ; its text was not, it
is interesting to note, inciuded in the official Blue Books.

77.°UrEbT was clearly correct . Cartwright's telegram to Granville the following day, July 15,
stated : ** The Khedive has summoned him here . If he comes he will be arrested , if not, declared
an outlaw.” Quoted in Blunt, Secret History, p.393.

78. AT Pasha Mub@rak ( 1824-1893) was one of the most remarkable Egyptians of the late
nineteenth century . Barn of poor fellah parentage , he received training for the army and reached
officer status. Serving later with the Egyptian army contingent during the Crimean war, he
specialised in cngineering and became his country’s leading expert on irrigation and drainage.
An cxtraordinarily versatile man, he received many high administrative appointments,
including the posts of Minister ol Education and of Public Works . He was a founder of Egypt’s
first National Library and founding editor of the country’s earliest educational-cultural -
scientific journal the Rawdat al - Madaris al - MisiTyya begun in Cairo in 1870. An impressive
geographer - historian as well , his al-Khitat al-Tawfigiyya i Misr al-Q&hira , published in twenty
volumes, is a mine of information on an extensive range of subjects. Mubarak was also
innovative as a proto-novelist ; his Alam al- Din, published in 1882, is a four-volume fictional
account of the travels, observations, and discussions of an Egyptian Sheikh and a British
Orientalist in Egypt and Europe, a formula that al - Muwailihi and Hafiz Ibrahim were later to
emulate . .

Apparently an early supporter of the Nationalists , AlTMub@rak did not report back from his
mission as 1 member of the delegation who went ta see the Khedive in Alexandria on behall of
this Cairo ** Council . ” He was later rewarded by the K hedive with high executive positionsin his
new government. In his al-Khitat ( vol. 1X pp.57 -58) Mub#rak wrote disparagingly ol “Urabt
and of the Nationalist movement .

79 . The names of these two men arc omitted , without explanation, from the the Sabry version .

80 . De Kusel neatly underlined the absurdity of this situation : ** Two things done always strike
me as not being wanling in humor, one being the disnussal of “UsabT from his office and the
appointment of Omar Loutfi Pasha as Minister of War . When one thinks that “Urabi’s dismissal
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62. The Review version adds the detail that this meeting lasted ** for an hour and a half. ™

63 . De Kusel, who witnessed the bombardment from one of the ships, gives a colorful account
of this unequal confrontation betwecn a static line of forts using antique weaponry and the
superbly equiped and armoured British naval units. He comments on the gallantry of the
Egyptian defenders and quotes a personal letter he received dated that day from Captain
Molyneux on the flagship Invincible commenting that ** The Egyptians gave it us much hotter
than we expected . ™ Reflections of Egypt, p. 203.

64. Blunt charged ( Secret History, p. 380) that there was a prior understanding between the
Khedive and the British that he should be at a palace on the Mahmiidiyya Canal during the
bombardment , of which he received notice as early as July 6. In the event, however, Tawiiq
preferred 1o reure to the palace at al - Ramla from where he could view the battle, having been,
according to Lord Charles Beresford ( Blunt . Secret History, p. 381), who received the Khedive
at the otficial Ra’s al - Tin palace after the British landing , genuinely uncertain as to ils outcome
Gladstone , the British Prnime Minister, replied to a July 12 question tn Parliament that **. . .we
have no information whatsoever al present as to the state of things in Alexandria or as to the
position of the Khedive. ™ Hansard. vol. CCLXXII. 1882. p.166

65. It 1s amusing to read how Sir Charles Dilke , British Foreign Secretary, also stressed , in the
acrimonious House of Commons debate of July 12 on the bombardment, the Khedive's courage
at this time in behaving as a triend of Britain : ** If His Highness were not already the true friend
of this country , we should especially admire, at all events, the courage he has displayed on this
occasion : and I can assure the right honorable Gentleman that every possible step will be taken
under the circumstances , which can be taken , to secure the safety of the person of the Khedive ,
Hansard, vol. CCLXXII, 1882, p.190.

66 . The Arabic is I “ajaba min amri Allah. This remark 1s omitted from the Review version and
the whole passage is missing from the Tagfir Arabic printing.

67. The Review translation adds the detail that “Urabr went : ** to Ramleh about sunset . " Does
this insertion and that of note 62 above reflect Broadley’s interest , like the meticulous lawyer
that he was, in establishing precise references to tune and place?

68 . The Review version states **. . .that the Admiral required three forts to be occupied by British
troops. " Bui the manuscript wording 1s li ittikhEdhihd mu®askaran lil - jaysh al - injilizT , implying
the establishment of a camp or barracks for the British army . This demand clearly presented a
grave legal problem for the Egyptians and they were keenly aware of the possible parallels with
the French occupation of Tunisia. The Egyptian response, insistence on the need to gain the
Sultan’s permission, was surely predictable to the British .

69. The Arabic is diwiin al- baliTyya, which the Review version strangely mistranslated as
*...arrived at the beach.”

70. Sabry (see L’Esprit National Egyptien, p. 275 footnole }, suggests that , bowing to pressure
Irom other revolutionary leaders who feaied the Khedive might flee and advocated that he be
sent under guard to Cairo, “Urabl compromised by despatching 400 troops to surround the
palace. Their commander, however, Muhammad Murib, was a known supporter of the
K hedive and allowed him Lo leave the next ddy to join the British forces in Alexandria . “Urabr's
denial here of knowledge of the sendmt, of the troops and the subsequent events seem (o argue
against Sabry’s interpretation. “Urabt did not , afier all, have to refer to the troops in this his
defence statement and only does so to provide evidence ol his innocence of evil intent reparding
the Khedive.

71. A substantial part of Alexandna burned to destruction after the military engagements. It
was later charged , and widely suggested in the European press. that “*UriibT had ordered the
burning of the city . Whoseever the guilt, however, it was Sulaim@n SAmTwho paid with his life .
Escaping with Hasan MTisT al - “Aqqd to Crete after the defeat at Tell el - Kebir, the pair were
soon captured and returned to Egypt by the island’s Oltoman authoritics . Jailed in the Daira al -
Sariya, SAmT was vigorously interrogated without the knowledge of Broadley and contrary to a
prior agieement between Lhe defense team acting for the Nationalists and the government
prosecution.. Two days laler the Egyptian Gazette began publishing a ser;sational statement by



Shereef Ahmed Asaad, who came to Cairo with Dervish Pasha in May 1882, also concurred in thesc
injunctions, and took charge of a petilion to the Sultan on our behalf’. He also wrote me, much later on, a
letter in a similar strain.

During the early part of the hostilities I telegraphed several times to Constantmople About the beginning of
August, I telegraphed to Yaseen Bey , one of the Sultan’s attendants, stating what had taken place during the
hostilities, and submitting that the war was a legitimate and legal one, that the Khedive had gone to the
enemy , and was therefore 1n exactly the same position as the Bey of Tunis.

On the 12th of Ramadan 1299 (August 6, 1882 ) I telegraphed to Yaseen Bey, stating that Dervish Pasha,
instead of advising the Khedive to remain with his people., had allowed him to join the enemy. and that the
town of Alexandria had been delivered to the British Admiral.

When the news reached me that the Porte proposed sending troops to Egypt, knowing that this would be
injurious to the Egyptians, I telegraphed on the 8 th of Ramadan ( August 2, 1882) to Yaseen Bey, stating that
Egypt was sufficiently provided with men, arms, and ammunition to defend the country and protect the
Sultan’s rights, and that we were unammous in our decision to stand by those rights.

Never, during those negotiations or afterwartls, up lo the present time, has the Porte disapproved of ou1
doings . The Sultan has both by act and letter often approved them. How can I then be a rebel? Is not the
Sultan admitted by Englishinen to be sovereign of Egypt? " Ninetecnth Century Review, pp. 981-2,

This passage is perhaps one of the ** additional notes ™ and ** one or two corrections Broadley
reports ( p. 114) that “UrabT later made to his original manuscript.

56 As®ad’stitle, here translated roughly as** custodian of the holy places in Medina, *” was vakil
al- Farfisha . The post originally applied to those given the honor of sweeping the holy buildings
1in Mecca and Medina . By this date, of course, the title was honorary and conferred on  court
official to indicate the high degree of the Sultan’s coniidence the holder enjoyed .

57. The highly emotional opeming paragraphs of this section were toned down and much
condensed in both the Review and Sabry versions.

58.°Uribrs tribute to the reputation of the British is strangely twisted in Sabry's version . His
translation reads, ** Ou est cet amour de I'humanité dont les Anglus sont si fiers?™ L’Esprit
National Egyptien, p. 271 .

59. The European sources cast serious doubl on the veracity of “‘Uribi's insistence in the
following passages that the Egyptian army was not taking measures to strengthen and to protect
its forts . Baron de Kusel, at the time the Acting Director-General of Customs at Alexandria and
a British witness to the city’s bombardment, also tells an extraordinary story of a secret
underwater weapon that seems to indicate a high degree of Egyptian interest in defending the
country’s ports. The weapon is said to have originally been ordered from the United Stales by
General Stone Pasha, the American Chief-of-Staff of the Egyptian army, and “Urabi seems to |
have known of its delivery to the Alexandra customs building. De Kusel reports how his
curiosily was aroused by Lhe constant visits from high-level Egyptian Ministry ol War
emissaries asking the whereabouts of a mysterious package . He therefore located and opened it
himself and, discovering it to be a * submarine, explosive weapon,” had it dismantled and
despatched at night dircctly to Admiral Seymour’s flagship. The Admiralty in London were
later , he reports, ** profuse in thanks! " Sce de Kusel, An Englishman’s Reflections of Egypt 1863-
1887, (London, 1915,) pp. 179-183.

60 . This seems Lo convey the meaning of the Arabic: wa lam yakun bih# aslihatun jadidatun aglan
ill7 al - mawjid ( sic ) T tAbTyat Q"id Bey min muddati Isnia 71 Bsha . The sentence was omilted
from the Review version .

61 . The Review version gives the full composition of the delegation : * It was presided over by the
Khedive in person, and the following personages were present, viz. Dervisch Pasha and Kadn
Bey, the Sultan’s envoys, Ragheb Pasha, Ahmed Rashid Pasha, Abderrahman Bey Ruchdi,
Suleiman Pasha Abazah, Hassan Pasha Sherai, Mahmoud Pasha Fehmy, {sma°® il Pasha
Hakki, Varashli Pasha, Raouf Pasha, Mohamed Pasha Sais, Kassim Pasha, Ibrahim Pasha
Ferik . [ was also there as Minister of War. The Khedive took notes of the opinions of the
members in his own handwriling .  Nincteenth Century Review, p. 982, It is casy to visualisc
Broadley suggesting inclusion for the English translation of an exhaustive histing of all those
present at this vitally important meeting.
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whose support for “Urab vacillated frequently, held the post of President of the Chamber of
Deputies at this lime.

47 .“Urab is here implying that Sult@n Pasha had indced , however fleetingly , suggested “Urabis
exile, inter alia, as a solution to the crisis . In Sabry’s version , however, there is the implication
that Sultan never made the suggestion atall: **. . .note commune surI'avis de Sultan Pacha qui en
tépudsa , & plusieurs reprises, la paternité. Cette note. . . ” L’Esprit National Egyptien, p. 264 .

48 The government resigned on May 26, 1882.

49. Some financial guarantees would clearly have had to be made early in the discussions to
which “Urabr here refers. In his so - called Autobiography stated verbally to Blunt in Cairo in
March 1903, twenty years later, and attached as Appendix | to Blunt’s Secret History , “Urabr
reported that the French Consul did in fact offer him, on behalf of the French Government ,
£500 a month for life if he would take up permanent residence in Paris. ‘Urabi denied in the
same conversation knowledge of involvement by the Rothschilds,, whose investments are said to
have totalled some £9,000,000in Egypt at the time, in the offer . For Blunt’scontrary views and
comments see his Secret History, espccially pp. 241, 334, and 487.

50. The inverted. commas are not present in the original Arabic. The phrase is a commonly
employed quotation from the Koran. Vide Sura 53 al -Najam v. 28.

51 . The following scatences relating to the Khedive were omilied without comment from the
original English Lranslation .

52. Blunt maintains, in the Secret History pp.301-303, that it was the British Cabinet that
requested to the Sultan the appointment of such a Commission . The plan, he states , was to have
an Ottoman military representative of such stature and known ruthlessness lead the Commission
that he would by his sheer force of character prevail on “Urib to agree to self-exile in Istanbul .
[f this failed then, according to Blunt, the Commissioner was simply to shoot “Urabi dead . The
Egyptian leader’s popularity seems, however, to have been greater than London or Istanbul
realised and so the Darwish mission failed . The Commission also included Sheikh Ahmad As-
“ad , who was sympathetically inclined to “Urabrand whose function was to report independently
to the Sultan. Contrary to the understanding of the British Cabinet , Blunt suggests ( op. cit. p.
305), the Sultan had actually reached no prier decision to execute “Urabr and viewed him as a
potentially more compliant substitute to the Khedive Tawltq for close Ottoman control over
Egypt. This view seems substantialed by the letters quoted in Note 46 above.

53. The al - mabeyin al -humayuny, the Turkish term given in the manuscript, refers to the suite of
offices and apartments within the palace in Istanbul where the Sultans met with their closest
advisars and made their policy decisions.

54. The remainder of this paragraph is omitted from the Sabry version bui given in condensed
form in the Review version.

55. The Review version differs remarkably from both the S.0.A S. manuscripl and the Sabry
translation from this point until the final paragraph that ends this section The additional
passage states:

1 was therefore obliged to have recourse to the learned and pious Sheikh Mohamed Zaffer, the Sultan’s
confidant and sptritual advisor, whom I knew by fame , although [ had never met him personally . I wrote Lo
him, through Ali Fetoor Ragheb, contradicting all the projects which had been attributed to us, and
requesting him to explain to His Mayesty the loyalty of my fechngs, and my strong attachment to the
fundamental principles of our sacred law, which make it a duty to obey the Ameer El Moumencen
( Commander of the Faithful).

The Sheikh was pleased to answer through Ali Fetoor aforementioned, his letter, written in the Turkish
language , stated that he had laid before His Majesty the contents of my commumcation , that the Sultan was
satisfied with my loyalty, and commanded me to persevere in my obedience; but added that His Majesty
desired me to defend the country at all costs from invasion , lest it should share the [ate of Tumnis, and that he
cared neither for Ismail . Halim or Tewfik , but for the man who should carry out his instiuctions. So, also.
wrote Ahmed Ratib Pasha , with whom I had a long personal conference when he was journeying to the sacred
places, whose letter came along with that of Mohamed Zaffer.
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because Ahmed Pacha Ratib only arrived three days ago, and yet in that time, owing to his declarations of
your fidelity and true intentions, His Majesty has expressed his full confidence in you. I only received the
message [ have just given you yesterday, and [ hope to be able Lo send you by next week’s post a more detailed
letter. In every case be careful not to let any letters you send fall inte strange hands, but try to get a special
messenger , and as for this tme it would be better if you were to send your answer by the hand of the man who
brings this letter
Your servant,
Muhamed Zaffer,

4 Rebi-al-Akhuir, 1299. ( February 22, 1882).

The following letter, of the same date, is from the Ahmed Ratib, aide - de-camp and Secretary to the
Sultan, mentioned in the above:

I related to His Majesty the Sultan the conversation we had on the rastway between the stations of Zagazig
and Mahsa on my return to Stamboul, and it caused great pleasure to His Majesty, and he ordered me to
communicate to you his Impenal comphiments I related to His Majesty all the kind treatment I received at
your hands , and the courtesy my eyes witnessed while I was in Cairo, and His Majesty was extremely gratified
therea, so that the satisfaction he felt in your devotion and fidelity was increased manyfold . People had made
lim think that you were acting, | know not how, contrary to right, and had succeeded in perverting His
Majesty’s ideas about you; but now that 1 have exposed the true statement of the case to him I swear to you
that His Majesty deeply regrets ever having paid any attention to these false and lying statements about you,
and, as a good proof of this, His Majesty has commanded me to write this letter, and to express to you the
sentuments which follow . It matters nothing who is Khedive of Egypt The thoughts of the ruler of Egypt , s
intentions and his conduct , must be governed with the greatest care , and all his actions must tend to secure the
future of Egypt , and to uphold intact the savereignty of the Caliph, while he must show the most perfect zeal in
upholding the faith and the country's ights  This will be required of him . Of the persons who have been on Lhe
Khedivial throne , Ismail Pacha and his predecessors gave bribes 1o Ali Pacha , Fuad Pacha , Midhat Pucha |
and other representatives of the Sublime porte , trattors, and, after shutting the eyes of the officials , dared to
overtax and oppress the Egyptians, and in addition (o this they made heavy debts and brought the Egyptians
under a grievous yoke , and today in the eyes of the world thewr state has specially appealed Lo our pity ; ( sic) but
the whole position 1s an extremely delicate one, which calls for the necessity of finding a speedy and sure
temedy. Therefore, it behoves you above all things 1o prevent anything that might lead to foreign
intervention , and never to stray from the just and true path , nor to listen to any treacherous falschoods, but in
every wity with watchful care to hinder the seditious projects of foreigners . This 1s the great hope of the Sultan,
and . since we two shall correspond in the future , you must take the necessary precautions to prevent our letters
fiom lalhing tnto strange hands. For this, the casicst way at present — and there is no safer channel you can
find - -18 to trust your correspondence to the true and trusty man who carries this letter and that of Sheikh
Muhamed Zaffer. I would also add that it 1s indispensable that you should send secretly some officer who
knows well what is going on 1n Egypt, and who is a trusted triend of yours , to present at the footstoo! of His
Majesty reports on the state of the country in true detail 1 beg you to send the answer by the man who brings
this letter.

Ahmed Ratib,
Aude-de- Camp of the Sultan
4 Rebi-al- Akhir. ( February 22, 1882,),

Given in Broadley, op. cit. pp. 166-170.

The onginals of thesc two letters eventually passed into the possession of Wilfrid Scawen Blunt
and he reproduced , almost verbatim , these same translations in his Secret History commenting

on their significance as follows:

These two letters are records of such high historical importance that i’ ever my memoirs come to be printed
they should be annexed to them in facssmile . They explain much of what happencd later in June at the time of
the Dervish Mission , and they prove that if Arabi took upon himself then and during the months of the war the
position in some degree of dictator in Egypt, it was not without ample justification from a Mohammedan
point of view, in ‘the communds of the Caliph as head of his rehigion to protect the province against
Christendom . They show , too , why it was that in the month of August Abdul Hamid was so loath to proclaim
him a rebel , and how absurd was the charge of rebellion brought against him at his trial.

46. AbT Sul(in Pasha, the respected Fellah octogenarian and early Constitutionalist leader
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pour lui remettre une requéte a S M e Sultan redwisant a neani cette legende de rebellion gu’on masit
imputec. Je recus. en reponse , une lettre concluante de Sa Majesie, une autre de S - Almed Rateb Pacha
unc troisieme du Cheikh Mohamed Zaler tendant . toules . a me rassurer Du reste, elles sonl encore en ma
possession L Kaprit National Egyptien. pp 263- 264

The sense of this comment , and with reference made to " Asaad . Ranb and Zafler™, 1s reported
in the Review version p. 98!, suggesting that Broadley repositioned the information in this
paragraph to 2 pont in the summation of this section of the manuscript where its impact would
be greatest

The papers that Umbl had kept stored n his house were released 1o his lawyers and translated
by a2 = Mr Beaman .’ Brnddley reporls, however , that there was no trace of the * more exphcit
letters " of Ahmad As® ad despite references to them in other letters by the same writer But
*Urabi's wife had preserved, in their original sealed envelopes. the following letiers. Their
evident imporlance, since they came from two of the Sultan’s closest advisors . justifies thewr
reproduction m the present text

From Muhamed Zalfer . Chaplain to the Sulian
To lus Excetlency the Egypuan Minister of Way

Fxeellency . 1 have presented your two faithiulletiers to His Majesty the Sultan, and [rom their contents
he has learnt all your sentiments of patriotsm and watchtulness . and especially have the promises y ou make of
your cfiotts to guard farthiudly and truly His Majesty's interests been a cause of ively sausfaction 1o His
Majesty . so much so that His Magesty ordered me to express his pleasure and hus favour 10 you, and turther
bade me write 10 you as follows viz -

As the maintenance of the integity ol the Caliphate 1s a duty which touches the honour ol every oncofus . it
1s incumbent on every Egyptian w strive earnestly alter the consolidaion ol my power to prevent Egypt from
passing out of my hands inta the rapacious grasp of forerpners L as the vilayet of Tumis has passed , and | repose
all my confidence n you, my son, to exert all your influence and to put forth every effort 1o prevent such 4
thing happening. You are to beware never for one moment 1o lose sight of ths important pont ., and (o onut
none ol the precautionary measuics which aie called for by the age i which we live tkecping always before you
as a perpetual goal the defence of your fanh and of your country. and especially you must perwst in
maintaimnmg your confidence and the ues which bind you.

Thatcountry  Egypt - 1s ol the highest importance to England and France . and most ol all to England
and certain seditious intriguers in Constantinople , followingn the path of these Governments . have for some
time past been busy with then treacherous and accuised projects Since they have found it to therr profit
Jjeadously to promote these intnigues and seditions in Egypt. it 1s the especial desne of His Majesty that you
should heep a very careful eye on these persons and things . According to the telegrams and news, sent by the
Khedive Tewfik , one ol this party , we see that he s weak and capricious, and also it is to be remarhed that one
of hus telegrams does not corroborate another . but they are all in contradiction  In addition to this T may teli
you that Ali Nizami Pacha and All Fuad Bey have spoken to His Majesty most highly in your tavour, and
Ahmed Ratib has repeated to His Majesty the substance of the conversations he had with you 1n the 1mlway
carriige between the stations of Zagazig and Mahsa, and . as His Majesty places the greatest confidence in
Ahmed Pacha . he desites me aeain for this reason to express'his trust in you . and to say that, as he considers
you a man of the highest integrity and trustworthiness, he requues you above all tnngs 1o prevent Egypt from
passing nto the hands of strangers, and to be careful to allow them no pretext tor intervention there. The
orders which Ahmed Pacha Ratib will receive on this head will be separately communicated to you. Both my
letter and that of Ahmed Pacha Ratib, by order of His Majesty , have heen written by one of His Majesty’s own
private secretaries, and, after we have aflixed owr seals to the letters, we also put an extra special seal on the
envelopes. In a special and secret manner I tell you that the Sultan has no confidence in Ismail, Halim. or
Tewfik, but the man who thinks (or the future of Egypt and consolidates the ues which bind him o the
Caliphate, who pays duc respect to His Majesty and gives free course to His Majesty’s firmans , who assures
his independent authority in Constantinople and elsewhere, who does not give bribes lo a swarm of
treacherous sub- officials , who does not deviate one hair’s breadth from his line of duty . who is versed in the
intrigues and machtations of oyr European enemies , who will watch against them, and ever preserve his
country and his {aith intact —a man who does this will be pleasing, agreeable to, and accepted by our great
lord, the Sultan. If | have not entered jnto any further details in this letter of mine 1 beg you to excuse me,
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paragraph , s follows : ** The Sircassians were at once arrested , tried , and were all sentenced to
exile in the Soudan , knowing that the climate there would be most trying to men born in a cold
country, and would possibly be fatal to them ** Nineteenth Century Review, p. 976.

32. The reference is to “Uthman Rifql, who had carlier served as Ministe: of War and whose
elevation to the rank of Pasha had originated with the Sultan.

33. This further charge of direct involvement by the Khedive was, of course . omitted from the
Review version.

34. This sentence was omitted from the Sabry version .

35. The several paragraphs preceding , following and including this one are much abridged in the
Review version , the damaging criticism of the Khedive and reference to his hatred for SAmTbeing
thus tactfully omitled .

36. Reference to the following events was totally omitted from the Review translation . A series
of dots across page 978 suggest but do no specify an omission . The references to the demands of
the British and French Consuls for changes in the Egyptian government and the accompanying
circumstances were condensed into three short paragraphs on that same page: a close
association between text and translation recommences with the paragraph ** On the morning
after....”

37. Interpreting a passive verbal [orm as an active , Sabry mistranslated this passage and
directly to the Khedive as having: " .. commit lachement un acte de traitrise & I'¢gard de
L’Esprit National Egyptien. p. 262.

38. The Arabic kBnat min alladhina yatabarraku bihim . . . suggests that she was a clairvoyante .
palmist or dream interpreter, a person credited with special powers and whose counsel mighs
therefore be spught on personal matters . “Urabi's Kashf al- Siar gives her name as” A'isha al
Kudiyya . The somewhat garbled account therein states that her function was (o prepare incense
and perfumes for the Khedive and to recite incantations for hm . The passage suggests that shy
offended the ruler by advising him to stop plotling against the refo1 mists and to institute reforms
himself . Kashf al-Sitar, p. 227.

In his introductory comments on “Urabr’s * Defense Statement’ Broadley reports: “As an
examplc of the events which appear to have been only tao common at that time, he tells the story
of the Lady Aisha Hanem , who on an allegation of undue interference by supernatural means in
the affairs of the Khedivial family, was banished ecithes over or under the Red Sea without
hearing or a trial. ™ Nincteenth Century Review. p. 115

39. A sarcastic reference, of course, Lo the British. In its paraphrase of this passage Sabry’s
version moves substantially away from the Arabic text while maintaining the gencral sense .

40. An Ottoman title, the Tutunji was traditionally in charge of the ruler’s smoking pipes. The
position permitted, as in 1brAlitm Agh@’s case, prominence as the Khedive's trusted confidant
and instrument of his personal instructions.

41 . lbrahim Rgh’d had been implicated in the * Cucassian plot ~ and expelled with the others to
Syria.

42, Presumably Mubammad Hasan.

43. The Arabic is aw al -mawt al - ahmar . there being a play on al-bahr al - almar . the Red Sea.
His murder is obviously implied .

44, Broadley reports as factual the complaints of “Uiabiand of the other defendants at threats of
violence and attempts at intimidation made by this same man against them while awaiting trial in
prison .

45. Sabry at this point translates as follows o paragraph that is not present i the Blunt
manuseript:

Entre temps . Sayed Ahmed Assaad arriva au Cane , en route pour Constanunople. Je profitan de sa presence
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23. Sabry gives the penalty as: *entre quinze jours et un mois. " The Review version omuts all
details of the attcmpts mentioned here to subvert the army

24 .Nolessan authonty than the British Consul General in Egypt at the time , Sir Edward Malet ,
substantiated “Urabi’s fears. He stated that: *'spies were continually hovermg about the
residences of the Colonels. .. there was no doubt in the mind of Arabi Bey that he was to be
murdered . Malet also gave his opinion that it was an incident on * the mght of the 8th
September, " when an umdentified man who demanded but was refused access to “Urabi’s house
and was later scen entering the police headquarters, that directly precipitated the “Abdin
confrontation of the following day . Most of the works of history , however, see the crisis arising
directly fromf Urabi’s reluctance to accept a posting outside Cairo . For comments from Cromer
and the quotation from Malet see Cromer, Modern Egypt, p. [43.

25. The International or ** Mixed " Tribunals were instituted in February, 1876 . Prior to their
establishment suits against foreigners in Egypt had to be brought before the appropriate
Consular courts, these were widcly agreed to act in favor of the foreign communities. The
foreigners could themselves sue native Egyptians before the same Consular courts and gain
advantageous settlement by bringing diplomatic pressures to bear. The ** Mixed ™ Tribunals
were established to decide all cases involving a plaintiff and a defendant of different
nationalitics , wheLher or not either party were Egyptian . In suits involving real estate only, both
parties could be of the same nationality . The composition of the Tribunals was international :
the panels established for the Courts of First Instance and Appeal had a slight majority of foreign
judges but were in all cases under the nominal presidency of an Egyptian. As is seen from
“Urabt's admiring commenl, the * Mixed Courts  were viewed as having greatly improved the
prior system.

26. The section up to this point in this important paragraph is condensed to one sentence in the
Sabry version, the references to Sharif, Abu Sultin and Da‘ild Pasha being omitted .

27 . The following important passage, up to the sentence beginning: ** As a consequence of these
evenls, .. " in the following paragraph was condensed and adjusted in the Review version to read,
*...seventeen millions of the public money instead of using it to pay the just debts of the
country. Amongst other things they had discharged almost every native from the service,
though their pay was small, and have given all responsibie posts to Europeans, indifferent to the
laws of right or wrong . " ‘Urabi’s emphasis on the financial grievances and the appointment of
Sami as Minister of War, both significant clements in the crisis, were thus omitted from the
original English translation

28 . 1n 1871 Isma’ T had instituted a muq@bala system under which a property owner could pay
his taxes for six years in advance and thereafter for perpetuity pay only one half the taxes that
would otherwise have been levied . The Khedive's objective at the time was to have the resources
to pay off the increasingly onerous National Debt. The plan failed, however, to achievc its
purpose and in 1880 Sir Rivers Wilson prevailed upon the government to repeal the mugabala
laws. This action was most unpopular with the landed aristocracy, many of whom became
convinced that their imterests would best be served by alignment with “Uriibr and the
Nationalists .

29. The Review version tactfully avoids “Urabr's implication of direct involvement by the
Khedive. The sentences from ** Within a few hours ™ to ** the K hedive's palace ™ were changed 1o
read : ** The papers relating Lo this matter are to be found at the chief police station, indicating
how and where the plot first originated .** A.M. Broadley, * Instructions to my counsel,” in
Nineteenth Century Review, December 1882, p. 976.

30. The Sabry version gives the man's name as ** Rachid Pasha Hassan . M. Sabry, La Genése
de IEsprit National Egyptien ( Paris, 1924) p.260.

31. This entire paragraph , which underlines the Khedive's role in the plot, was omitted from the
1882 translation ; the references to the exile of the Circassians that follows provide, moreover,
the best example of the mistranslations occurring in that document . The Revietv version reads,
from the reference to the'K hedive and up to the sentence beginning ** Iasked. .. " in the following
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Ali against the Mamluk princes, When he invited them to a celebration at the Citadel and then
massacred them . “Urabi and his friends, he goes on, made plans to be rescued if taken into
custody . But we are also told that ‘AR Bey Fahmil was so disturbed to find himself in prison that
he almost tried to kill himself by leaping out into the Nile! See Kashf al- Sitar, pp. 157-158.

12. The Arabic wording is al- mustakhdimina wa al- mutaqa® idina.

13 _In his Kashf memoirs “Urabi details how four named officers of middle rank refused to accept
the appointment of the three regimental commanders to replace those dismissed and persuaded
their soldiers to revolt. See Kashf al-Sifar, pp. 160-161.

14 .€Urabi recounts in the Kashf niemoirs how he publicly embraced a Circassian officer, Ism@’ 1t
Pasha K@mil, in front of the troops he was addressing to give dramatic impact to his speech . See
idem, p. 159.

15. Baron de Ring is accused by Cromer of an active role in intrigues by “Urabi against the
Khedive. Following representation from the Khedive to the President of I'rance , de Ring was
recalled , leaving Egypt on February 28. See Cromer, Modern Egypt, p. 141.

16 . The Kashf memoirs give interesting details of this meeting . General Charles P. Stonc Pasha,
the American graduate of West Point who was then Chief of Staff of the Egyptian army, is said
to have argued for military action against the rebels but was opposed by Licutenant - General
[sma 7] Pasha Kamil, the Circassian officer referred to in note 14 above . The Khedive did decide
to send orders to the Sudan regiment to advance to Cairo to put down the rebellious Guard
regiment but Major Khudar EffendT Khudar, a supporter of “UribT, had already imprisoned the
regiment’s high command and was himself leading the soldiers to assist “UrabT. Kashf al-Sitiiv.
pp.162-4.

17. Mahmid SamT al-BartdT, whose name appears so frequently in the Defence Statement, was
of mixed Circassian and Egyptian ancestry from an ancient and privileged fanuly ; he was a
prominent figure in Cairo before “Urabi’s risc to fame . Service with the army had taken him on
important assignments to Istanbul, Paris and London and had drawn him to the attention of
K hedive Isma“ 11, who appointed him head of his palace guard and sent him on diplomatic
missions abroad . Under Tawfiq he played a major role in reorganizing the Egyptian General
Staff and later served him as Minister of Wagfs . An intellectual , he was an influential figure in
the foundation of the Khedivial library and the establishment of a Museum ol Fine Arts in
Cairo, and is still best known as a gifted and dedicated poet, a pioneer in the renaissance of
Arabic poetry. i

The native-born Egyptian officers “Urabl headed looked on ST as an ally against the cour*
and Circassian elite in the power struggles of early 1880 und 1881 . Sami hcaded the government
in which “UrabT became Minister of War and that was brietly in power prior to the crisis leading
to the British bombardment of Alcxandria. Having remained loyal to the Nationalists
throughout the months of war preparation that followed, he was charged with sedition along
with tUrabr and was convicled and exiled with him 1o Ceylon . His seventeen years ol enforced
residence there resulted in the posthumously published volumes of his ongmal verse and
anthologies for which he is now chiefly known.

18. The two preceding sentences are much condensed in the Sabry version.
19. The Arabic word used is d@ira and refers to the Khedive's personal court administration .

20. The K hedive's harem and entourage included women of Circassian origins who were given in
marriage to bureaucrats and soldiers 1o ensure their loyalty to the Egyptian throne and
administration .

21 . The Kashf account refers to the subversion of eight sergeants but curiously states that they
were paid only eight Egyptian pounds apiece [or their loyalty! Kashf al - Sitar, p. 219

22 . The Ottoman military title given, bekbashi, approximates that of Major ot Liculenant -

Colonel; Sabry strangely gives * sergent’® indiscriminately for both this senior rank and that of
yuzbashi, approximately Captain, in his French version.



NOTES

1. Since the early thirteenth century Egypt had been dominated by descendants of a caste of
mercenaries purchased , by the country’s then rulers, from the Turkic -speaking peoples of the
Caucasus and Central Asia. The ‘ mamluks ', as they were known , the word meaning * slave ’ or
‘one owned ’, soon established their own controlling dynasties over Egypt. Even at the end of
the nineteenth century the country was still largely controlled by an elite of Turkic - Circassian
origin allied to the court of Muhammad AR and his heirs which was itself, of course, Albanian
in origin and Turkish in speech.

2. The word used is muwalladina (i,e., bred as an Arab, but not an Arab) a term recognized in
Ottoman canonical law as connoting that the individuals to whom it referred had the status of
adopted slaves or ex -slaves.

3. A high Ottoman title awarded to those who have performed some signal service to the state.
The title could be applied to both civihans and those in the military services.

4. Ttisclearly stated in “Urabr’s autobxographlcal account given to Blunt in Cairo in March 1903
that only Abd al- Al and AT Fahmi were in fact  waiting at his house . “Urabi states there also
how he learned at this party that he and “Abd al- Al were to be removed from their commands .

The point is important, as the impression given in the present manuscript is clearly that the
petition the three officers signed was on behalf of the army as a whole and bore no direct
relationship to their personal situation. The Autobiography account is straightforward and
specific. Describing the discussion between the three officers at *Ufdbr’s house, it also states:

We therefore took council what was to be done . *Abd el - Aal proposed that we should go 1n force to Osman
Rifqi’s house and arrest or kill him, but I said , * No, let us petition first the Prime Minister, and then, if he
refused , the Khedive . And they charged me to draw the petition up in form And I did so, stating the casc,
and demanding the dismissal of Osman Rufqi, and the raising of the army to 18 ,000 men , and the decreemng of
the promised Constitution. This we all three signed , though knowing that our lives were at stake .

5. The pilgrimage to Mecca is, of course, obligatory for all Muslims who have the means The
return home of a Hajji , someone who has made the pilgrimage , is traditionally accompanied by
elaborate celcbrations arranged in his honor by the pilgrim’s family-and friends.

6. The Arabic given is rajal watanT. “Urabi and the reform movement were widely referred to as
‘nationalists*. The TaqiTr printed version substitutes the words ahad al- migfyyina, ‘an
Egyptian’.

7. At the time colonels “Urabif, FahmT, and Hilmt commanded respectively regiments stationed
at “Abbisiyya, °Abdin, and T8#3.

8. Cromer later observed that Sir Auckland Colvin and M . de Blignieres , the British and French
Comptrollers, were “ most unwisely excluded ™ from this meeting. Modern Egypt, 2nd edit.
(London 1911) , p.139.

9, The decision was then made that , after the dismissal and arrest of the three officers, there was
to have been a Court Martial . Rifqr, as Minister of War, was to have presided over a court
consisting of Circassian officers and two foreigners, Stone Pasha , an American and Chief - of-
Staff of the Egyptian army, and Laramie Pasha , 2 Frenchman who was Director of the Military
Schools . See Kashf al - Sitar an sirr al - Asrilr, (Cairo, no date), p. 157. and Salim al-Haqqash,
Migr lil-MisrTyyTua (Cairo 1884), vol. 7. p.5.

10. The Qagr al- Nl housed the official quarters of the Minister of War . It became subsequently
the headquarters and Cairo barracks for the British forces in Egypt. Now demolished , its site
approximates that of the present Maidan al - Tahrir.

11. *Urabi’s later account in his Kashf memoirs suggests that the Khedive’s plot was very
transparent . He states that the three colonels were sure it was a trick since they knew it was too
early for the wedding celebrations. They assumed 2 deception similar to that of “ Muhammad
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recounts truthfully, fairly and incontrovertibly the full story , from beginning
to end, of the events that occurred. And all else but what is true is plain
falsehood .

The End
16th Dhi al-Hijja 1299 A H.
Equivalﬁnt to October 29, 1882 —in the town of Columbo on the Island of
Ceylon.
Ahmad©Urabi
The Egyptian

(Signed and marked twice with his seal.)
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religions of others, and so how will mankind view such conduct in the annals
of history ? We will put our trust in the honor of the British nation to decide
the issue.

Egypt was not at first engaged in war with the British government. Egypt
was merely defending herself and hoping for the return of friendly relations
with the British government which has for so long protected the rights of the
Egyptian people . Egypt sought to keep the doors of peace open wide and was
sure that when the truth was established Britain would not deny the Egyptian
people their rights. ? Our proof for this is in the apparent general
improvement in agriculture , our measures controlling the Nile river , and the
absence of anything detrimental to public tranquillity, making one think at
first there were no war in progress in the country. Another proof is our
protection of the properties and plantations belonging to Europeans, both in
the capital and the countryside .

Yet a further proof is our surrender, even though we still had 70,000
regular and volunteer soldiers and great quantities of arms and military
supplies. There were, too, numerous canals , bridges and ditches such as are
commonly put to good use in military engagements; they would have been
especially effective at a time when the Nile was high.

If T were a rebel why would I have surrendered when I still had all those
large and numerous forces with me and the country ready to help me with
men and money ? And if all else had failed , why would I have surrendered
myself in any case? Was not the whole wide world there to flee to? Or why
could I not have gone to London and sought refuge there ? All that should
give cause for thought.

The absolute truth is that I was no rebel . I took action and the country , the
whole Egyptian nation , took action with me to seek the emancipation of our
land . We behaved with the utmost honor and respected all laws . 1 did not
pursue any of the personal ambitions that detractors ascribe to me. In fact, I
was entrusted with the country’s protection by the Sultan himself, for my
sincerity and the evil intentions of the Khedive had become quile clear to His
Majesty. A letter to this effect came to me from His Excellency Sheikh
Muhammad Zafir, one of the khodjas of the Imperial presence” and there
was another letter from Ahmad Pasha Ratib, aide-de-camp to the Sultan;
both are still in my possession.

My appointment, moreover, as commander of the army, charged to
defend the country, came about in a perfectly legal way, firstly by order of
the Khedive and of the Chamber of Deputies and secondly by the decision of
the nation. Clearly no further proof is needed.

So, then, my statement herewith is at an end . For you, the counsels for my
defense, the Honorable Mr. Broadley, the Honorable Mr. Napier, the
Honorable Mr. Eve, and for all those champions of civilization who defend
with their own persons and possessions the cause of justice, caring nothing
for criticism and slander, and for you my trusted and admired friend , the
Honorable Mr . Blunt and for his friends in Britain who also act to preserve
the dignity of humanity, I have written this statement by my own hand. It
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calling me a dog and a pig and asked, " What did you want from mc
anyway ?” Then he spat at me three times. This, then, was [braiim Agha,,
the Khedive's personal servant who had got away to Syria because of the theft
of the diamonds from “Abdin palace and the failure to hold an investigation
with Muhammad Hasan who had been sent off for disposal at sea , as I earlier
mentioned . ‘

And so here I am now in a room that has on one side two iron-barred
windows with wooden shutters outside nailed tight which are never opened .
When the servant brings the food from the house one of the Turkish guards
takes it from him, opens the door and pushes it inside . Then he immediately
locks the door again, leaving me alone as if T were some wild beast inside a
cage ! But cages at least have constant fresh air and are lit up at night. Yet we
are absolutely deprived of valets and servants, which is insulting and
degrading to the extreme.

All officers of the rank of major and above, along with some senior
captains, captains and lieutenants, have been put in jail. This has also
happened to many scholars of Islam, to members of the Chamber of
Deputies, and to prominent mayors and merchants and others . The prisons
of Cairo, Alexandria, and the provinces are consequently filled with them .
The belief expressed by many Deputies that their Chamber would remain
operative only so long as I did myself has indeed been proved true. If I were
removed from Egypt therc would be no Chamber and no nation left.
Following the elimination and exile of all Egyptians of prominence and
distinction along with the destruction of their seats of influence the people of
Egypt will become slaves in bondage and will be given only the meanest forms
of employment.

That, then, was a war without precedent . It was the Khedive who caused
the arrival of the warships to Egypt. Thereafter it was he who first both
planned and agitated for war and foisted the whole affair on us. But then he
sided with the army fighting against his country, the war continuing in his
own name . The British soldiers actually fought in the name of the Khedive,
on the justification that the Egyptian army was in rebellion. The Khedive
issued proclamations saying that the British troops had no wish to seize
possession of the country.

The war had thus many strange and different facets. If it were the army that
was in rebellion what must all the people think now, when they see so many
high members of the royal family in jail ? And how about all those scholars of
Islam, members of the Chamber of Deputies, prominent mayors and
merchants, along with important government officials and other citizens
filling the prisons in all the provinces and towns? And if the army and all
those mentioned, along with all the rest of the Egyptian nation regardless of
their religious affiliation, were united about and participating in one single
action, which was that of justice and right , what must we think when we see
that nation foremost in the support of those values actually overpower that
unfortunate nation to please just one person ? And all this even though that
person is definitely not permitted , by the laws of his people, to be their ruler.

The British government has always, moreover, respected the laws and
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Damydt, and elsewhere. But out of our concern to prevent the country’s
destruction and relying on the honor of Britain and the fact that it does not
want to annex Egypt, we have decided against further combat and have
delivered ourselves up to your protection and honor.”

He accepted this statement of ours and we remained with him for three
days. Then we went to Abdin and remained under the charge of Colonel
Thynne, the Commander of the British ‘Grenadier’ regiment , until October
4, 1882, living in great comfort. Then, on Thursday October 5, we were
delivered over into the Egyptian prison . That was a terrible day for me, since
they then separated me from my companion Tulba Pasha , whose friendship I
had so enjoyed . They put me in a totally empty room , without even a chair,
then locked it . There I stayed ; eventually my servant arrived but the guards
refused to let him bring anything in except a rug and a blanket.

Then in came the officer whose task it is to degrade the prisoners. He
searched me and took all personal papers I had with me to send them to the
Commission of Inquiry. He and his aides left and then a group from the
Khedive's entourage came in. Of them I knew only “Uthm@n Bey Ra’fat,
manager of the Khedive’s stables, and Husayn Effendr FawzT who belonged
to the staff of the Khedive's protocol office. One man, one of those Turks
who alwaysride in front of the Khedive and are willing to give up their livesif
necessary , came over and set about searching me . He pulled my shirt outside
my.trousers but found only the amulet I wore to protect my children from the
illness that produced the nervous convulsions from which they so suffered.
He snatched at it forcibly and although I offered to take it off for him, he
yelled, ** No! I'm ordered to do it!™

He even took the shoes off my feet and searched them . Then they left. An
hour later the door opened, again and in came the editor of the Ahram
newspaper, Bishara Taqla.” 1 thought he had come to visit me and to
console me for my difficulties, since he had been with us before the war . He
had sworn by his religion and his honor that he was truly one of us, a genuine
partisan of liberty . We had admired and honored him . But now he had come
only to berate and insult us. ** Oh “UrabT, " he said disgustedly, ** what have
you done ? What do I see has become of you?”

I could see that he was two - faced , a man without honor, and made him no
reply . He then left.

Another hour later a group of Turks came in, all members of the Khedive’s
entourage , along with some of the guardsmen from his court . They searched
the rug and blanket, threw them to left and to right and then left. That night
they placed guards over the prisoners and then on Qctober 6 at about 8:30
European time, equivalent to about 3:30 Arab time," after 1 had taken off
my shoes and fallen asleep, the door suddenly opened and in came a group of
ten or perhaps a dozen people . [ could not see them properly because it was so
very dark . One of them spoke, his voice ugly and menacing :* Hey, Urabr,
don’t you know me?”

Ithought they had orders to kill me, but I kept my poise and replied. ** No,
I don’t. Who are you anyway and what do you want at a time like this?”

“I am IbrEhim Agha!” he announced . Then he swore and cursed at me,
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and artillery from the two sides lasted for two hours. Then a detachment of
cavalry with their artillery came from the rear of the army and that caused our
army to be cut up and dispersed ; that was on the 29th of Shawwal 1299 A .

H..equivalent to September 13, 1882,

Following the collapse of the army, I went from Jabal“I{aqa to Bilbays,
with the British cavalry following close behind me . There I mer “Ali Pasha al-
Rubrand we went together to’ Inshas and took a train up to Cairo . We found
the Council in session at the Ministry of War, with Their Highnesses the
Princes also present. Following lengthy discussion and having assured
ourselves that the British had no intention to annex Egypt, and the situation
being as it was, the decision was made that there was no further need to resist .
we relied on the fact that Britain is characterized as having a love for
humanity and for justice in all matters . We believed that having studied the
situation properly and having become aware of the feelings of the people, the
British would surely strive to emancipate and protect them .

Following that, 1 sent a telegram on September 14 to His Excellency Rida
Pasha , the Commander of the army division at “"Abbasiyya which numbered
some 35,000 men, that he should raise white flags if British troops
approached. I instructed him to meet with their commander and to tell him
that the war was over, that we were putting our trust in the honor of the
British and were anxious to preserve the country from destruction.

At sunset , British and Indian cavalry units did arrive, the white flags were
raised , and Rigda Pasha went forward to meet General Lowe . [ also sent out
Ibrahim Bey Fawzi, the Cairo chief of police, to meet the General. Prior
thereto the Council had sent a delegation to Benha to meet General
Wolseley .

An hour and a half after sunset Ibraklm Bey FawzT arrived and informed
me that the British General Lowe wished to meet with me at al- “Abbasiyya.
Similarly the Commandant of the army division at Kafr al-Dawdr who had
arrived that day at the Ministry of War suddenly (received ) a telegram from
the commandant of the army division at al- *Abbasiyya informing him that
the General wished to meet with him at once. We all went together to meet
him at al- “Abbasiyya ; I had similary sent ‘AT Bey YTsuf, the commander of
the regiment at the Citadel , to His Excellency ( the General ) as he had asked .

When I, along with Tulba Pasha, did meet General Lowe he asked, “ Do
you agree to give yourselves up as prisoners of the British government ? >

“Yes,” we replied, “on condition that we will be under care of the
protection and good honor of the British government .

We then took off our swords and surrendered them into the hands of
General Lowe who was acting on behalf of the Commander-in - Chief,
General Wolseley. We alsd® told him that as we were surrendering our
swords and ourselves to the care and honor of Britain, our children and the
voice of all humankind was calling upon England and all Englishmen to give
us our full rights. ’

“Your Excellency,” we told him, *“is acting for the British government
and for all Englishmen . Youshould be informed that at al -. ‘Abbasiyya there
are 35,000 soldiers and a similar number at Kafr al-Dawar, Rashid,
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My respect for the public welfare and property is proved by my frequent
telegraphic communications with His Excellency M. de Lesseps and his
replies stressing the need to strictly respect the neutrality of the Suez Canal so
long as warships did not useit as a battlefield . This neutrality was maintained
until the warships did use it to shell the Nafisha region 1 then wrowe iv M
Lesseps stating that since the Canal had now been used ..s a field for battlc,
the laws of war now required us to consider it as such. He replied that we
should do as the laws of war prescribe. 1 then telegraphed that 1o the
commander of the Eastern Front, that great General Rashid Pasha rusuT,
and to the director of all the engineering projects , Mahmiid Pasha Fahmr. to
construct a dam over the Sweetwater Canal and over the Canal itself if thai
were possible under the war-time circumstances . By examining copies ol the
letters sent by de Lesseps to his son and to his wife in Paris, the intensity of my
wish to respect the neutrality of the Canal may be clearly seen.

The fact that the mailboats contipued to move after the outbreak of the wal
provides similar evidence for this. When we received a report from the
Director of Traffic at Suez that our soldiers were stopping the ships. I
telegraphed him to keep things moving as usual since a public facility was
involved and to so explain the matter to the soldiers. The postal service
‘continued to run smoothly until the British troops landed at Suez.

Also regarding our respect for the neutrality of the Canal . no armed torce
at all was sent over to protect the East bank . This was because we could not
imagine the Canal being violated. We therefore made no defensive
fortifications and ditches which could have been used to protect one another .
And so when the British took Isma‘Tliyya as their headquarters and engaged
the Egyptian army. busy building defcnses at al-Mahsama, on Friday
August 25, 1882 . our forces were beaten . The British cavalry cut off their line
of retreat and so Rashid Pasha and Khalid Pasha were captured . The famous
engineer Mahmud Fahnil was himsell also taken prisoner: he was so
overcome with grict at the loss of that vital position adjoining al-Tall al-K abir
as 1t did, that he was simply unable to leave it and take flight .

That same day I moved to al-Tall al-Kabir, leaving Kafr al-Dawar under
the command of Tulba Pasha . ‘AlTPasha FahwniTleft Cairo , bringing the First
Regiment of infantrymen as reinforcement to al-Tall al-Kabir. More
detachments of men of the artillery, the cavalry and the infantry arrived
constantly and worked to construct the fortifications and ditches which
would lead from al-Salihiyya to al-Tall al-Kabir, to al-Dar al-Bayda” to
Jabal “Itdga  such a way as to enable the positions to protect one another
and to defend the villages without loss . as had happened at Kafr al-Dawdr.
Nevertheless two military engagements did occur near the bridge at al-
Qagagin, at both of which the opposing armies fought most bravely . In them
General Rashid Pasha Husnr and ‘AlT Pasha FahmT were wounded and sent
back to Cairo, ‘AT Pasha al-Riibicoming down instead as commander of the
Army. But beforc we were able to complete the defense fortifications 1
mentioned , British and Indian forces made a surprise attack . It was a cavalry
charge including mobile artillery that can be moved quickly anywhere, and
came unexpectedly at carly light of dawn . Devastating fire from the cavalry
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accept any letters or telegrams he might like to send to his mother, his
commanding officer or to anyone else. Eventually this officer’s mother sent
me a telegram from London thanking me for the fine care of her son about
which he had written to her. For accommodation he was given the palace
that had been set up for the upbringing of the Khedive's sons.

Then another officer . who was said to be Halian , was also captured , well
treated and sent up with similar instructions that he be accommodated along
with Dudley de Chair, since he was in the service of the British army. Then 1
was brought a naval officer , an Italian who had been found by a patrol of the
Maryut division wandering near exhaustion in the salt-fields wearing nothing
but a shirt. They gave him some soldiers’ clothes and sent him up, treating
him with all respect. | found him to be very weak and with his feet badly
affected by the salt and so 1 had him conducted to the hospital at Kafr al-
Dawir and had some clothes brought specially for him from Cairo. He was
still in the hospital until the iinal day and 1 do not know where he is now .

M . de Lesseps had spoken to me about this officer before we found him.
By the time he was there the telegraphic communications between Cairo and
Isma‘Tiyya were disrupted and 1 was unable 1o give any information about
him ; he also declined to give any news of himself to the Consul of his own
country . The reason for his being found without clothes was as follows : he
said he had thrown away his shoes and walked barcfoot but that eventually
the salt had burned his feet . He had then torn up one piece of his clothing to
make bandages for his feel and walked on with them until they became loaded
with dirt and mud . He then took them off his feet and replaced them with
other picces of clothing he tore off'. This went on until he used up everything
except his shirt .

We also captured two oflicers, onc doctor and nine soldiers who came
ashore from a sail boat over towards Abu Qir . The officer in command of the
Abtu Qir division sent them to us with all dignity. After an investigation , it
became clear that they were Austrian and from an Austrian ship . They had
come to that area by mistake having failed to understand the map correctly
because the position for al-Bath@na had been replaced with that of Mahall al-
Sihha . After we received a letter from the Austrian Consul in Alexandria , we
sent them back to their ship . with them expressing their thanks for the proper
treatment they had received . The case of the two officers captured by forward
troops of the division at al-Salihiyya was similar . They were sent with every
dignity to Cairo along with the cash they had with them which totalled three
hundred pounds sterling. Similar also was the case of the officer who was
captured in the cavalry engagement between the two armies in the battle at al-
Qasagin; he loo was honorably treated and sent to stay with Dudley de
Chair .

This, then . was the way we treated our prisoners. though we are accused
of being barbarous. How , onc wonders , are we not treated in a similar way .
having surrendered ourselves to a great and honorable nation , the British?
How is it that we have been put in jail by our enemy, who longed so much to
sec us in such circumstances, as if he was not himself, like us, at war with
England . We will rely on those who champion civilized conduct to decide.
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give them prison sentences of specific lengths in the Citadel. The greater
vigilance of the soldiers, who were now dispersed into various parts of the
province , resulted in fear being replaced by a widespread sense of hope and
security of mind. A certain European Jew named Ibrahim, with an estate-
near Birkat Ghattas-. will testify to this fact.

Civil disorders also similarly occurred in the province of Tanta, where
refugees from Alexandria went on a rampage and some Europeans were
killed . Because of this the governor, Ibraliim Pasha Adham, was replaced
and sent for trial by the Council for his failure to maintain security in the
province, I also quickly sent in both infantry and cavalry troops to Tanta,
Zifta, al- Mahalla, and other important towns in the provinces and this
action restored peace and security. Even previously to this I had senl out
notices to all the provinces, governorates, and administrative offices
emphasizing the need to protect the lives and pro serty of all Europeans both
in their towns and villages . I instructed that all hose dwelling with us were
under our protection and subject to the same j rivileges and obligations as
ourselves . They were our brothers in common humanity and that included
even the British. Only those actually beari ig arms against us on the
battlefield could be considered our enemies. >imilarly, it was our duty to
protect any foreigners wishing to leave for the r native countries ; we should
guard and preserve them as we did our land ind children until they should
reach a place of safety. This was in accord with the honored precepts of
Islamic law . All this is quite apparent from records kept in each office of the
governmental administration. In fact, some Europeans wanting to go to
IsmZiliyya were provided an army guard to see that they arrived there safely .
M. de Lesseps and M. Mazzetti, Ttalian Consul at al-ZaqaZig, and M.
Dupont , French Consul there, will testify to this. Similarly, the despatches I
sent by telegraph to this effect to the Ministry of War, to al-Mansiira, to al-
ZagaZiq and elsewhere provide similar testimony. The effect of these
instructions was to reestablish good friendly relations between the people and
the, remaining Europeans so that many European businessmen did return
from Ismailiyya and Port Sa“1d to Cairo. The names of these are known to
Ibrahim Bey Fawz1, officer-in-charge of the Police Department at that time .

I also sent instructions to the Cairo Police Department and to the various
provincial administrations of Lower Egypt that refugees from Alexandria
should be distributed among the towns and wealthy families of prominence. I
recommended that people be asked to help and accommodate them in all
ways.possible while the refugees werg away trom their own homes . Asa result
they did receive fine treatment of inestimable value.

Early in August 1882 an English officer named Dudiey De Chair was taken
prisoner by our troops of the Abfi Qir detachment. He was well treated and
sent up to me by their commandant, Khurshiid Pasha Tahir. I welcomed
him, offered him a seat , made him feel at ease and treated him like a friend . I
housed him like an honored guest and then sent him up to Cairo with
instructions to the Ministry of War that he be given accommodation worthy
of the nobility and provided with an English-speaking officer for
companionship ., I ordered them to treat him with the utmost respect” and
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accordance with what was both right and legal or in treason and violent *
aggression and therefore contrary to both right and justice.

As well as all this, people donated cattle, water-buffalo and sheep in
amounts impossible to assess. Large quantities of plums, grapes and melons
were also constantly arriving as gifts for the army from all quarters, as is clear
from the records of telegrams at Kafr al-Dawar, al-Tall al-K abir, Rashid and
Damietta. Donations also came from the estates of Riyad Pasha and KhayrT
Pasha, even though they were both out of Egypt, as well as from the estates of
members of the Khedivial family.

In spite of all this, messages continued to be sent in cipher code by
telegraph between Ra’s al-Tin Palace (the Khedive’s headquarters at
Alexandria) and certain individuals in Cairo and Istanbul ; this went on until
telegraph communication with Ra’s al-TTn was eventually cut. This gives
cause for reflection to fair-minded people.

Shortly after we arrived at Kafr al-Dawar , moreover , we discovered that
some bedouin and half-breed louts had been pillaging and robbing the
refugees from Alexandria and those in the suburbs . The country estates and
villages of Buhayra province were consequently in a state of great agitation —
so much so that the provincial government sent us a telegram that the
bedouins had even threatened estates close to Damanhiir, the capital of the
province. On one estate a Copt and his wife had been killed, leaving an
unweaned baby ; their names are on the complaint presented to us by one of
the family’s relatives . This incident greatly distressed me and I kept thinking
about that poor baby. I promptly wrote to the provincial government
ordering the capture of those responsible and instructing that the baby be
properly cared for. I continued pressing the matter until finally they (the
culprits) were captured ; they confessed to having killed the man and his wife
and are still held in the provincial jail, although I do not know what it has
been decided to do with them.

Because of all this, I sent out the troops necessary into the towns and
estates of the province to protect the inhabitants and their property and
prevent such violence. Then I wrote to the Council to replace the governor of
that province, Ibrahifin Bey Tawfiq al-Turjum@n . It was later learned that
this man had given instructions to the bedouin chiefs to pillage the
countryside if war broke out in order to disperse the strength of the army . 1
sent word to the governorate of Daghiliyya province to send him under guard
to the Ministry of War . To that Ministry I wrote a report of what was known
about him and stressed the need for an investigation by the Military Court of
the allegations against him . The bedouin sheikhs did not, in fact, obey his
instructions, which were so inhumane and barbaric. His orders did,
however , become rumored amongst some of the bedouin riff-raff and half -
breeds and so their misdeeds resulted . Many of them were seized , along with
their plunder , and they were sent for punishment to the Council, along with
information regarding what they had done and the items found in their
possession . Details of all this are with the records office attached to the
military staff command which was at Kafr al - Dawar. The Council did later
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Minister for the Interior , Buirus Pasha , the Deputy-Minister for Justice, Ya-

¢qiib Samt Pasha, Deputy Minister for War, and Ahmad Pasha Nash'at,
Director of the Khedivial Affairs Administration , along with others . It was
somewhat similar to a provisional Republic 2 designed to preserve the
country’s order until such time as the disaster - filled storm clouds gathering
over Egypt might disperse.

All this transpired without my attendance at or participation in any way in
this Council or its deliberations until they themselves entitled me *“ Protector
and Guardian of all Egypt,” a designation by which everyone began
addressing me .

But where now are men of justice and honor ? From all that has been stated
it must be overwhelmingly obvious that this war, without precedent in the
speed and manner in which it materialized so strangely and unexpectedly,
was indeed lawful and legitimate. I was clearly ordered to go to war by
authority of that Council over which the Khedive presided, as also by reason
of the Khedive’s very edict issued dismissing mne and his accompanying
instructions . These showed he had commanded me to continue fighting and
only dismissed me because the army had been ro ited . I was similarly ordered
to defend and protect the country by authority «,f the decision of the General -
Council, which was itself an expression of the entire Egyptian nation
regardless of religious affiliation or deno ninational differences. The
Khedive , moreover , no longer had authority to rule over the country after its
people decided that he had stepped beyond the boundaries of the law®

It is commonly understood that , in accordance with the law of Islam, one
must participate in the jihad, the righteous and holy war, either with one’s
person, one’s wealth , or one’s moral support . The Egyptian nation, for all
its varety of religious affiliation, did indeed do its duty in defense of the
homeland. The people offered themselves and their sons, volunteering
willingly , and did spend their wealth for the sake of honor and the nation.
Some contributed half their work and others contributed everything they
owned . One person gave thirty horses and 3,000 ardabs of grain . These facts
can be verified from the telegrams that arrived directly and without
intermediary from the people in the provinces ejther to the Ministry of War or
to us at Kafr al-Dawdr . These facts are also apparent from the telegrams of
thanks I sent to these voluntary contributors, as well as from the telegrams
we received from the governors of the provinces.

In a period of thirty days approximately 100,000 men , regular soldiers,
volunteers, and bedouin, had assembled and the stores were filled with
plenty of provisions . Some 8,000 horses and mules also were contributed and
about 4,000 camels along with considerable sums of money that was equally
unsolicited . Such enthusiasm as this knows no paralle] in all the history of
Islam up to the present time. Public opinion was united; all the most
prominent men of the country , men of stature and education , kept coming to
us at Kafr al-Dawar and even Ra’s al-Wadr, offering their best advice.

This all being as we have stated then, the Egyptian nation, regardless of
religious affiliations, must be viewed as having gone to war either in

42



they wou!d no doubt agree. But if they were being compelled to stay in
Alexandria under guard by the troops at war with the country, then the
delegation would return to Cairo and report to the Council for what action it
might then decide . This delegation was composed of ‘Al Pasha Mubarak ™
and Ra’uf Pasha, along with Sheikh Ahmad Kubbuwah, The Sheikh in
charge of the Upper Egyptian division of al-Azhar, and Sheikh AT Na’il
representing the scholars of Islam; al-Sayyid Ahmad Bey al-Suyufiand Sa®id
Bey al-Shammakh,” the Agent for Western Tripoli, represented the
merchant class.

They were despatched and returned again to Cairo, except for “Alf Pasha
Mubarak and al - Sayyid Ahmad al-Suyfifi who were detained in Alexandria.
When the delegation came back to us at Kafr al-Dawar, they reported that :
*“Truth can never gain from falsehood ** and that a man who has deceived the
Muslim community could not be considered a Muslim himself. Those at
Alexandria were, they said, totally under the control of the British . No one
could leave the city without a permit from them, although they had been told
to state thecontrary . A proclamation had , moreover, been signed and issued
by the Khedive on the 4th of Ramadi@n, equivalent to July 20, 1882 that is,
informing the people of my removal from office® The grounds stated were
that I had failed to obey the Khedive’s orders to send troops towards al-
“Ajami to defend it and to prevent the British forces landing in that area. I
had , it said , also abandoned Alexandria without cause and taken the troops
to Kafr al-Dawdar. All this was also presented to the General Council.

A telegram from the Khedive to the Deputy-Minister of War now came to
that same effect and also ordered him to cease all preparations for battle . At
that point, an enormous meeting was held, attended by over 500 people
including three princes, the Sheikh of Islam, the Chief Judge of Egypt, the
Grand Mufti, al-Sayyid al-Sadat and al-Sayyid al-Bikri as well as many of
the most renowned scholars of Islam. The patriarch of the Copts, the
Bishop, as well as many priests also attended , along with the Chief Rabbi of
the Jews. The Deputy-Ministers and Directors and Deputy-Directors of all
government agencies , governors , and judges and Muftis from the provinces
as well as many Deputies of the Chamber, village mayors, important
merchants, and many senior and retired members of the Khedivial court and
administration were present as well.

All the documents and proclamations that were issued by the Khedive and
what I had written were examined by the Council, and following their
deliberations it was decided to put a stop t8' the Khedive . His orders would
in future be disregarded since he had acted outside both civil and religious
law. It was also decided that the country must be defended and that I be
charged with conducting this defence, since I was.already there with the army
at the front at Kafr al-Dawar.

A document to this effect was signed by all members of this Council and a
report about this decision was sent by telegram to His Majesty the Sultan
giving the names of its most prominent signatures. My appointment was
officially announced and an Administrative Council was formed to examine
the <tate of the country. Its members included Husain Pasha , the Deputy -
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in a state of war and that, martial rule having gone into effect, anyone

disturbing the peace would be punished according to military law . A military
tribunal was for that purpose set up within the Ministry of War.

Since the K hedive had gone into Alexandria after the civilians and soldiers
had left it, and was under British guard, either he was now a prisoner or he
had deserted to that army engaged in battle with his country . In either case,
the nation could not, in accordance with the stipulations of Isluiaic law, be
left without a ruler . For in the first case , that of his capture, he could not be
both a prisoner and a ruler properly caring for his country’s interests.
Similarly, the country could not be abandoned to anarchy, with no ruler to
care for the people’s interests, In the second case, that of his desertion, the
Koran would have judged him to exile from the community of Muslims and it
would therefore not be right for him to govern Mushims-Because of all this, I
sent a telegram to thc Deputy Minister of War, Ya “qub Pasha Sam, to have
the Council loak into the matter. I also sent a telegram about this direct to the
Sultan’s personal quarters in Istanbul. .

On approximately July 17, a telegram™ from the Khedive arrived which
placed all the responsibility on me as the cause for the outbreak of war. It
insisted that the works in progress in the forts and the installation of guns
them had not been stopped . It said that peace had now come and that I had to
go to speak with him personally. From that I learned that he was a %risoner
and that he had been ordered to summon me so that I could be seized.” Ialso
concluded that he was blaming me for having caused the war to save himself.

I consequently sent a telegram to His Highness saying that his siding with
the army at war with his country had had a very bad effect on people. I
requested him to inform me of the terms of the peace so that I would be able to
go to Alexandria. He made no reply to me and so I sent a telegram to the
Deputy - Minister of War to have this matter discussed by the Council.
Telegrams were also sent by both the Khedive and Raghib Pasha, who was
the Prime Minister, to all agencies of the government saying that peace had
come and that preparations for war should be discontinued; these
preparations were, as a consequence, somewhat curtailed, despite the
occurrence of skirmishes involving some of the army’s advanced elements at
Hajar al- Nawatiyya. .

I therefore wrote again to the Deputy - Minister of War to have that fact
too discussed at the Council ; since skirmishes involving advanced elements
of the army were occurring, we knew that we were not, in fact, at peace. |
wrote to the provincial governments that they should comply with supply
requests from the Ministry of War without delay and that they should pay no
heed tc any orders other than my own.

At that point a General Council Meeting was held at the Ministry of the
Interior to consider all these matters. It was attended by the Deputy-
Ministers and heads of governmental agencies and also by men of
prominence in every field ; they engaged in discussions about this whole affair
that had so dumbfounded the country. They finally decided to send a
delegation to the Khedive at Alexandria to request both him and the
Ministers to return to Cairo, the nation’s capital. If they were free agents
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surrounded the palace to protect him. The Khedive then sent back Husain

Bey al-Turk, his aide-de-camp, along with His Excellency Tulba Pasha to
convey his regards and thanks to me . But by the time they reached me most of
the troops , for reasons that will be explained , had left the town in disorderly
fashion , only very few having assembled there at Bab-Sharqi . Many officers
did arrive including Nasim Bey, the officér-in-charge of the Alexandria
shoreline . They reported that the ships had gone below Burj al - Silsila to be
able to shell the Babal - Shargi barracks and to cut off the lines of retreat’

I considered that it would be impracticable to assemble the troops in such
circumstances and that I had to find a suitable position where this could be
accomplished and where they could overcome their state of shock and
confusion. I therefore ordered colonels “Id Bey and Sulayman Bey Samii to
gather the men with them together and to move out to the Mahmudiyya
Canal after all the civilians had left. I then went in Raghib Pasha’s carriage as
far as the railway junction. Therel descended from his carriage since he was
going on to the Khedive. I set off to the Mahmidiyya hurrying as fast as 1
could to reach the head of the line of people in order to stop the soldiers . It
was after sunset when I reached the railway bridge over the Mahmiudiyya
Canal and there, over behind the canal, [ selected a piece of land . Then I
found a bugler and told him to sound the signal to assemble. From then on
till morning the soldiers gradually gathered. The officers I had left in
Alexandria arrived with their troops only at seven o’clock at night because
the roads had not been clear; the canal banks were both very crowded with
people,, domestic animals , carriages and the like, all shouting and lamenting
what had happened.

At approximately five hours after nightfall“ Tulba Pasha arrived and told
me about the soldiers who were supposed to have surrounded the palace and
how this was not at all the case . He told me that the Khedive was pleased with
me and had sent Husain Bey al-Turk to give me his regards. The latter had
accompanied him as far as the bridge but since it was crowded and dark and
he had no knowledge of that area he had returned to al-Ramal.

On the morning of Thursday, July 13, 1882, I could seethat thetroops now
gathered there were less than one third of the total; the greater part of the
army had gone on ahead . I also perceived that the position selected was not
appropriate , since it was within range of the shells from the ships and there
were salt-beds at its rear. So we led the troops away until we reached a place
called Tzbat Khurshid, which lay some 5,000 metres to the south of Milgha
station . The troops remained there until the next day, about half the army
now having gathered . That day special trains were sent from Cairo to al-
Ramal to transport back to Cairo the Khedive, his family and those of his
court there with him . The trains were in fact sent but returned empty ; it was
clear that the Khedive had gone along with his family and entourage into
Alexandria and that he was now under British guard.

On Friday, July 14, I accompanied the troops to ‘Izba Kanj “Uthman
which we made our camp ; there the work of building defenses began . On July
11, the day Alexandria was bombarded, the Prime Minister had sent
telegrams to all agencies of the government announcing that the country was
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Mahmiidiyya Canal. They were panic-stricken. men caring nothing for
their wives, women making no attempt to find their children. The children
were screaming and the women weeping, as though judgement day had
come . It was an awesome sight to witness . [ got down {from my carriage and
wenl forward on foot until | reached the East Gate, where I found“Id Bey, a
Colonel . I asked him the reason for all this and he said that rumors that the
ships were about to shell the town had caused those still there to flee. The
soldiers were also in disorderly flight with their wives and children. Td Bey
said he was in the process of gathcring some troops from the regiment and 1
told him to hurry up and do so and to prevent the soldiers from leaving. 1
then took up position at the Gate myself to stop them.

I was told that Sulayman Bey Sami was acting insanely and that he and a
body of troops had tried to set the town afire.'I sent for him at once and he
soon arrived with one or two ill - ordered companies . 1 asked him about the
report that he wanted to burn down the town but he denied it and said he had
a battalion of men scattered through the strects leading to the harbour to
prevent the soldiers from the warships from getting ashore . But I discovered
that some of the men had quantitics of calicd” cloth with them and I ordered
Sulayman Bey to confiscate it all and identify those on whom it was found .
He did gather it together and set it alight but I told him not to burn it but to
keep it untl it could be handed over to the police department, after
investigation of why and how it came into the possession of these soldiers.

I continued passing around among the soldiers reminding them of their
honor and duty, discouraging men from desertion and ordering them to
continue in defense of the country . I also saw that among the civilians leaving
the city there were many bedouins. They all bore arms and carried piecces of
color-printed calico that seemed 1o be new and not the sort of necessity that
seems appropriate for desert-dwelling bedouins. It seemed that their
gathering around the Khedive's palace was for this purpose alone ; they must
have taken some goods from the shops and burned others, not realizing the
consequences .

I was still there restraining the soldiers and persuading them not to leave
the town when Hasan Pasha al- Shari®1, Sulayman Pasha Abdza, Husain
Bey al- Turk, the Khedive's aide-de-camp, and Muhf al-Din Effendr, who
was Darwish Pasha’s aide, arrived on the scene. They informed me that the
troops at al-Ramal, both cavalry and infantry, had drawn their weapons and
surrounded the palace; thcy demanded why this had happened. I was
dumbfounded to hear this and when I overcame my surprise I despatched
Tulba Pasha to disperse the troops from the palace and to find out why this
had happened. | was innocent of any role in this affair. I then asked
Sulaymin Bey Sami why the infantrymen had been sent from the regiment to
al-Ramal. He replied that he had observed ships heading for al - Ramal and
so had sent four companies there as reinforcements on his own authority
alone. When Tulba Pasha arrived at the palace he found no problem. It
became apparent that the soldiers had seen ships moving towards the fort at
Burj al-Silsila , which was near al-Ramal, and had thought they were moving
in to capture the Khedive. They had therefore drawn their weapons and
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the territories of the Egyptian government to any foreign state . Tulba Pasha
was , therefore, to return to the’ Admiral and so inform him.

Tulba Pasha did sct off but because 1t was a long way and time was too
short. he was late lor the appointment. When he arrived at the Naval
headquarters™ he learned that the admiral’s representative had indeed heen
there at the stated time and had left a message saying that since the appointed
hour had passed with no reply from the Khedive , he had gone back,and that
the bombardment ol the city would recommence.

At the Council meeting , the K hedive had ordered me to send a force of
men over to Fort al-*Ajami so that the British troops would be unable 1o
make a landing . I objected to His Highness that the land was exposed there
and that shells {rom the ships would prevent our infantry from gettling near
the coast . apart from the fact that communications between the lort and
Alexandria-had been broken . The K hedive therefore became very angry and
demanded : ~ Whatsort ol soldiers are you if you can’t keep enemy troops out
ol your country?’

Then the meeting broke up and | went with Raghib Pasha 1o his house on
the bank of the Mahmiidiyya Canal . discussing on the way the violence and
anger of the K hedive and his tear that IFort al-* Ajami would be taken by the
British. We were very surprised to see so many armed bedouin around the
palace at al-Ramal, despite all the soldiers there. We thoughi there had to be
some extraordinary reason for them to have gathered there without the
Ministry of War having played any réle. We recalled the rumors that the
Sheikh of the “Awlad ‘Ali bedouins had been asked by the Khedive , through
Ibrihim Tawliq ., the Governor of al-Buhayra province , to send a telegram (o
Europe saying that he was opposed (o the. Egyptian army and that on
recciving orders from the K hedive . he would be quite capable of teaching the
army a lesson and putting it to flight. That was during the period when the
government was without a Ministerial Cabinel . before the appointment ol
Righib Pasha .

We remained in his house for about an hour: a summons came then {rom
the Khedive and we went together to the palace at al-Ramal . The Khedive
mlormed me thal four companies of infantry had arrived there and asked mc
why this was. Since | was unaware of the rcal reason for that I told His
Highness that I did not know" but assumed that they might have come to
strengthen the palace guards. He replied that the guards already present were
sufficient and told me to order them off to service in the army . which would
be more appropriate and useful . 1 therelore went out and asked the officer in
charge ol them why they had come and on whose orders. He told me that his
superior olticer, Sulayman Bey S@init. had ordered him to come to strengthen
the guard . 1 then instructed him to go back (o his regiment because there the
Khedive had no need lor more troops., the guards already present being
sullicient .

Leaving him. | then made my way towards Alexagdria. When !
approached the waterworks over by the city’s East Gate, 1 met with an
enormous mixed crowd ol civilians and soldiers. heading towards the
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no war raging between his government and the British . But then | strange are
the ways of the Lord" ,

When the guns ceased lring, 1 went along with the Ministers to the
K hedive and we detailed 1o His Highness what had transpired that day and he
exvpressed his gratitude for the fortitude shown by the troops . I pointed out 1o
him that 1 the objective had been the destruction of the forts. this was
achieved : 1 the objective was something else ., what should we therefore do
now ?

A council meeting was then convened and presided over by the Khedive
and Darwish Pasha . the Sultan’s representative , to dectde what should be
done now . after the destruction of the forts . if the fighting were to continue.
After long discussion . it was decided that if the ships opened fire again then
white flags were to be raised on all the forts as a signal that the fighting should
cease and peaceful discussions begin . Thereupon Tulba Pasha and Dikran
Bey were to go in a state barge over to Admiral Seymour’s ship and inform
him that the Egyptian government considered it had no substantial area of
contlict with the British pgovernment, except the fighting itself. We
considered . moreover . that we had always properly maintained the rights of
the British government and its subjects. The envoys were to point out that if
the original objective had been to remove the guns, the forts were now all
destroyed and the guns out of action. We had, moreover, no longer any
force with which to fight the ships and had no wish for war . They would ask
for his (the admiral’s) comments on all this. It was night-time when the
counctl meeting ended . I gave the agreed instructions to all the forts and then
went to Bab Sharqi, where I spent the night.

On the morning of July 12, 1882, two hours and a half before mid-day . the
ships began firing on the town . White flags were raised on all the forts but the
ships paid no attention until after they had fired some twenty - five or thirty
shells. Then the firing ceased and Tulba Pasha set out to the admiral at sea .
He was received by one of the admiral’s officers and Tulba Pasha informed
him of the decisions made by the Khedive and the Council. The officer then
informed him that His Excellency the Admiral required the surrender of three
positions nelghbormg one another, namely the forts of al- Ajaml al- I\s/%lks
and Bab al- Arab. These he would use as a base for the British army.” He
wanted , moreover . an order to that effect from the Khedive by three o’clock
that afternoon, after which time he would recommence the bombardment
and take the positions by force.

By then only an hour and a half remained before the deadline and Tulba
Pasha hurried back to al-Ramal, where I as well as the Prime Minister had
alrcady gone . Tulba Pasha presented the Admiral’s demand to the Khedive
and a Council meeting was convened over which he and Darwish Pasha
presided . This meeting was attended by Isma‘1l Pasha Haqqt, known as Abt

Jabal and a member of the Lkhtiyariya ( the Khedive’s court administration ),
and by Abt Sultan Pasha, the President of the Chamber of Deputies. It was
decided to inform Istanbul of the matter since the Sultan’s firman ( his decree
of appointment ) did not authorize the Khedive to give away any portion of
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caten and the weapons in Qa’id Bey, dating from the time of Ism3a il Pasha,
were the only ones new when put there.

If the admiral’s request were not met then he would start firing on the forts
at sunrise on July 11, 1882 and continue until they were totally destroyed . A
Council meeting of the Ministers was then held which included selected
represel tatives from the country’s notables and took place under the
chairmanship of the (‘Il(hedive and Darwish Pasha and Qadri Bey from the
Ottoman delegation. Following discussion, it was decided to send the
Minister of Finance and the Minister of the Interior, along with the
Commissioner of the Navy, and Dikran Bey, one of the men of the Khedive’s
court , to Admiral Seymour and to assure him that no work was in progress
inside the (orts and that no renovated weapons had ever been set up in them .
They were , moreover , ready for his own inspection . He would also , despite
all this, be permitted to take out three guns from these forts simply for his
own satisfaction.

The above envoys went and then returned with the admiral’s final
communiqué , to the effect that all the weapons were to be brought out. He
did , however, concede that Egyptian soldiers instead of British tro ps could
undertake the dismantling of the guns. After lengthy discussion™ by the
above- mentioned Council , it was decided that the removal for no military
neced of guns positioned in the forts for fifty years would be highly
demeaning, an insupportable dishonor . Since we did not desire to go to war
with any nation, especially Britain, and would only do so to maintain our
honor , we would reply to any bombardment of the forts by the ships only
after they had fired five or six shots. The Khedive was meanwhile showing
intense enthusiasm and courage and kept saying that if fighting broke out he
would himself bear a rifle and be at the forefront of the troops . So the meeting
ended and the Khedive and Darwish Pasha informed Istanbul of the dccision
that had been made.

At the stated time next morning a shot was fired from the admiral’s ship
and then all the other ships began firing . After some fifteen shots from them ,
the fort guns replied and the fighting blazed continuously for ten and a half
hours until the forts were all destroyed , since they were of the old - fashioned
type. Their guns were ruined and Ra’s al - Tin palace was damaged . Fires
broke out where many of the shells struck houses inside the city , especially
those towards the Alexandria railway station . This was because many of the
shots were fired at Fort Damas where 1 and all the Ministers were.
Consequently some of the shots fell on neighboring houses and on the railway
station . Eventually both sides ceased fire.

Throughout this violent battle two aides-de-camp of the Khedive and
Muhiy al-Din Effendi, Darwish Pasha’s aide, kept bringing us
encouragement and greetings from their masters and praising the fortitude
and courage of the troops despite the lack of preparednessin the forts and the
cxcellence of the weaponry of the British ships.” We were, nevertheless , very
surprised that the Khedive should remain in the palace at al-Ramal;* down
on the beach, quite unconcerned and fearless™ for the ships, as if there were
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PART TWO: INCIDENTS DURING AND AFTER THE WAR

Concerning the savage war 7

What , then, was this savage war? It was the war waged by the British!
That nation with so many champions of civilization ; that nation that defends
the downtrodden, that nation that emancipates slaves from servitude, that
nation that preserves the maintenance of justice and the laws.

And with whom was it fought ? With Egypt. That country whose people,
as no one can deny, live in slavery and choke on tyranny, a country that
endlessly sheds the blood of its people without moral or legal justification, a
country whose tyrannical and brutal rulers have perfected the arts of evil, a
country whose rulers give no care for what is rightful or legal, a country
whose rulers are worshipped even to the exclusion of almighty God Himself,
a country that used to think that England alone, so compassionate towards
the hunian race, would be its only savior from the prison-pit of the wicked ,
its only guide to the clear air of civilization . But the nation’s high hopes have
been denied. When its people did draw near the mouth of that pit and
thought they would escape, along came the British guard, took prisoner
those who had emerged from the pit and threw them down into its depths to
be torn to pieces by the snakes. Yet this action was quite contrary to the
customary kindness and sympathy of the British towards the human race’

This all came about when the Khedive announced that his life and that of
the Europeans were in danger and the warships came from all the nations,
from the Great Powers of Europe, that is, and most of the Europeans left
Egypt . People were most disturbed by the arrival of the naval vessels and the
Egyptians greatly regretted the departure of their European brethren with
whom they were in complete harmony.

Then it was said that the renovations to the forts constituted a threat to the
British fleet, quite apart from the rest of the ships of various European
nations present in Alexandria . The repair work was stopped . Then a letter
arrived for the officer in charge of the Alexandrian army command from His
Excellency the British Admiral , Seymour, that work was underway to block
entrance to the port of Alexandria with rocks. If, the letter stated, the
positioning of these rocks was not prevented, then he would retaliate. By
order of the Khedive and in concurrence with the Ministers, a message was
sent to him that there was no foundation to the report of rocks being thrown ,
nor any need for that. The Under-Secretary for the Navy also sent the
admiral a message authorizing His Excellency to take into custody anyone
found doing it.

Then, on July 10, 1882 a second letter came from this admiral to the same
officer-in-command that guns were being set up in the Forts of Salih, al-
Miks, and Qa’id Bey. He therefore wanted to take down all the weapons in
the forts of Alexandria positioned between al-Ajami and Qa’id Bey. This
was despite the fact that the only weapons in these forts had been there since
the time of Muhammad ‘Ali pasha ! The wooden artillery pieces were worm-
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their proper rights without distinction between civilians and
1ers, so that all the inhabitants of Egypt would be as one, regardless of
nces of religions and 5E)eliefs . since all men belonged to the same
on humanity . A further  indication of my inability to leave at that time
:n by the telegrams sent to the Khedive by military and naval
anders at Alexandria on the day when the cabinet of Mahmud Pasha
esigned . Further evidence that the people would not accept that note is
ighness the Khedive’s own admission in the telegrams he sent out to
:ommanders, in reply to those he received from them on that occasion .
. indeed; before concluding this part, I do wish to say that His
ess the Khedive had despatched Thabit Pasha the Circassian, a man
ned for his racial prejudice, to Istanbul in November 1881 to be his
there. This mission was to turn the Turkish government officials
t the Egyptian army and similarly to prejudice the Sultan himself . And
1015 were spread in official circles in Istanbul that the Egyptian forces
o longer loyal and that they wanted to form an Arab state; it was said [
ached an understanding to that effect with the British . These rumors
sreat attention and I saw them as serious, since I knew no ong in
ul who could defend me and deny the false rumors relating to me.” So
arrival in Egypt of al-Sharif al - Sayyid Ahmad As“ad, the Sultan’s
antative as ‘custodian of holy places’56 in Medina, [ gave him a
ent to take back for me . In it I asserted my innocence, and that of the
of the activities wrongly attributed to us. I later received a reply from
aying that the document had been accepted and that, to please His
'y, the Sultan, I was requested to remain obedient .
: brings to an end the first part of my report, covering all the important
occurring from early February 1881 up to 9th July 1882, shortly
the British war in Egypt broke out.
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Before the formation of that Cabinet the usual yearly renovations and
repairs to the defense fortifications were already in progress. But then an
order was issued by the Khedive, following a command from His Majesty the
Sultan, to cease all fortification construction in Alexandria; such work
would be considered a threat by the British fleet. If it did not cease then the
fleet would bombard the city , destroying it and setting it afire . This was what
the secretary of the British Embassy in Istanbul had informed the Sultan.

All the work was stopped . The Khedive even sent two men to go down
from the court to establish on his behalf that the work had ceased ; these men
were Husain Bey al-Turk and Husain Effendi Fawzi. The Khedive sent a
report to that effect to Istanbul. We were amazed how the regular repair
work on the forts could be considered a threat while the presence of warships
surrounding Egyptian ports was not considered threatening! But then we
recall that ““ Right belongs to the strong!”

On July 4,1882, following the formation of that Cabinet, the ** Majidia ™
decoration , along with the firman of the Sultan on its award, arrived from
Istanbul. I received it personally from His Highness the Khedive, who
expressed his satisfaction and gratitude and told me how he was sure of the
sincerity of my service to him. I thanked him for his graciousness and also
sent a telegram expressing my thanks to the Sultan’s private apartments.53 I
was honored by a telegram in reply expressing the great satisfaction of His
Highness the Sultan in my obedient and sincere good service, and declaring
that the decoration was to reward me for my fine conduct.

As for the decorations intended for the army officers, some were
distributed to servants at the court and the rest were kept by the Khedive.
Not one of the officers received a decoration, even though one officer had
reached the rank of Pasha . He was ncver awarded a decoration , despite all
the dedication he displayed on the battlefield and in many areas of service.
This was because these officers were Egyptians ; this matter was conducted in
a manner contrary to Lhe customary practice of those to whom the word
Justice is attributed .

Following my receipt of the decoration, His Excellency Darwish Pasha
bade me go to Istanbul to live at the side of His Majesty the Sultan, along
with some of my colleagues. I expressed to him my regrets on the same
grounds as [ had earlier to the Consul General of France . I was afraid that the
people would prevent my leaving and would react very emotionally, as His
Excellency had himself witnessed when the people had expressed their deep
affection for me by gathering in crowds as I passed through Alexandria. His
Excellency Raghib Pasha the Prime Minister , aware of how great would be
the shock to the people and how great the damage done if I were to leave for
Istanbul, similarly informed Darwish Pasha that such an order would be
contrary to the public interest . He pointed out that past events had convinced
him that I was very popular with all the people of Egypt and had the public
good at heart. He was sure I was trustworthy and honorable and devoid of
the personal ambitions detractors claimed I had ; my sole objective was the
emancipation of my country and the prosperity its people would enjoy under
a just, truly representative government . Such a government would give the
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are highly jealous for their honor and do not put their trust in statements not
in accord with cither the law or honor.

During that period, the Ottoman Commission” under the Chairmanship
of His Excellency Darwish Pasha arrived and took up residence in the al-Jiza
Palace. People of prominence of all types rushed there to greet him, to
complain about the Khedive’s conduct and to insist on the need for proper
adherence to the stipulation of the law . Now all these men are in jail , because
of injustice and matice — revenge in fact. The prisons in the provinces, in
Cairo, and in Alexandria are overflowing with them.

Having properly inspected the army anid established that it had maintained
good order and proper obedience and done nothing at all wrong, Darwish
Pasha requested some two hundred decorations for the officers from His
Majesty the Sultan. These awards would compensate them for their fine
behavior . For myself, hc also recommended the **Majidia™ Decoration , of
the First Class and with Ribbon.

After that, a new Cabinet of Ministers was formed led by His Excellency
Raghib Pasha , who took the posts of Prime Minister and Foreign Minister .
His Excellency Ahmad Rashid Pasha became Minister of the Interior,” Abd
al-Rahman Rushdi Bey Minister of Finance, Mahmud Pasha al- Falaki
Mmlster of Public Works, Sulaym@n Pasha Abaza Minister of Education,
° Alf Pasha Ibrdhim Minister of Justice , Hasan Pasha al - Shar¥T Minister of
Pious Foundations . They reappointed me Minister of War; it was thus saic
that the impact of the note had been nullified and that no further disaster
would occur. To increase people’s sense of security an edict was issuex
granting pardon to all those involved in the recent incidents — except, tha
is , for the deplorable events that took place in Alexandria on June 11, 1882
That dreadful incident occurred all of a sudden on that date and blew u;
between the riffraff of Alexandria and the Europeans.

Following a directive from the court Lo have the army appoint people 1
investigate the incident, Ya qub Pasha Sami, Deputy Minister of the Arm;
was given the task and sent down with two regiments of infantry, tw
artillery batteries and two battalions of cavalry to keep order in and arour
Alexandria . All the European newspapers have since praised the alertness
the soldiers of these regiments and their vigilance in winning peace and goc
order These soldiers were under the general command of Tulbat Past

‘Ismat , who discharged his responsibilities most admirably .

1 heard from His Highness the Khedive, based on a report from the
Governor of Alexandria , that the incident first arose from a dispute between
a Maltese and a donkey-man from Alexandria; as a crowd gathered shots
from rifles and pistols were fired down from overlooking windows.
F ollowmg this report, I sent a letter to the Deputy-Minister of the army,
Ya qub Pasha, telling him of the rumor and asking him to investigate the
incident fully and vigorously and to strive to find the real cause of the
incident . I also instructed him to protect the honor of the government and of
the army while attempting to pursue the truth. This is all I learned of that
incident . .
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trusted my word and believed that all Egyptians, when they knew of my
guarantee of safety for the Europeans, would treat the latter with the greatest
respect.

gonﬁdent that the soldiers would not do anything to disgrace their military
honor and that the civilians would respect their foreign guests, I did promise
to give the same care to all Europeans living in Egypt and their possessions as
I would to myself and my own family and property until such time as a new
government would be formed. The Consuls left satisfied .

That evening , the Chamber of Deputies held a meeting in the house of Abu
Sultdn Pasha. their President , and invited me to attend . 1 atcepted and there
they charged me with maintaining public order. They had with them a
number of legal scholars and the chief judge of Egypt . I reminded them that [
had tendered my resignation and that it had been accepted ; how could I then
be charged with such a matter when I had no position in the government?

Abii Sul@n Pasha , the Chamber President , and His Excellency Sulayman
Pasha Abaza, onc of the deputies, replied that they were the nation’s
representatives and that they were charging me with that responsibility . They
stated that they would not accept my resignation and were going to the
K hedive to request an order from him restoring me as before to the Ministry
of War.

That night 1 obtained various reports and despatches on the current and
recent state of the country, the disasters that had occurred and the blood that
had been spilled . All that came about as a result of the despotic statutes in
effect and the state of affairs at which the country had arrived and because of
that note the Khedive had accepted. Those present agreed unanimously to
seek the deposition of the Khedive if he did not refuse to accept the note in
question.

The meeting thereupon broke up. Next morning the President of the
Chamber of Deputies and Sulayman Pasha Abaza came to my house and the
latter handed me an order from the Khedive to resume my office of Minister
of War . They fancied that through this action the effects caused by the note
would be negated— but “ fancy does not avail at all against the truth.”” I
then offered my thanks to the Khedive , who received me most cordially , and
set about fulfilling all my duties while the Cabinet remained dissolved, a
period of some twenty days during which no disorders occurred .

But during that time Cairo filled with bedouins and their large numbers did
make both the civilian population and the Europeans apprehensive.SI The
reason for all that was that His Highness the Khedive had brought them in.
Hc showed them such favor that visitors imagined that the palace at
Isma 1liyya was a meeting place for bedouins, a very unusual circumstance .
The purpose of this was for them to provide a counter-force to the army —
quite unnecessarily .

The Governor of al-Buhayra province,, Ibrahim Bey Tawfiq ,was inciting
the bedouin and they were transmiiting secret instructions into the provinces
to cause trouble for those who had signed the declarations in favor of
rejection of that note , as well as to spread further disorders . But the bedouins
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stipulated in this note were all purely internal and not subject to interference
by others, they were not accepted by the Cabinet of Ministers . This was not
to preserve our posts but to maintain the rights of the country that had
commissioned us to our positions of trust and responsibility . The Khedive
himself did at first accept the note’s conditions.

Since this matter had become so difficult to resolve and the Khedive and
the Ministers were at odds over it , a special cabinet session was held . There it
was decided to request the Chamber of Deputies to examine the questions
under dispute and to offer an acceptable solution, since the law did permit
that procedure if some unusual circumstance should arise for the country.
The Deputies did assemble and set about examining that note ; the decision to
refuse to accept it was unanimous. This news flew far and wide across the
country, causing great apprehension. Public opinion was united on the
refusal Lo accept the note, and village mayors and notables began coming in
to Cairo asserting their rejection of it and those willing to accept it. They
wrote out statements to that effect, signed them and brought them to me as
expressions of their confidence in me. And similarly, when the Khedive
refused to allow the official opening of the Chamber of Deputies , many of the
Deputies signed statements rejecting the note .

Now many religious dignitaries , merchants and notables arrived {rom all
parts, bringing signed statements and legal opinions from the most respected
scholars agreeing on the need to remove the Khedive from office to conform
with the precepls of Islamic law. Some of these documents arc still in my
possession and some were held by Mahmud Pasha Sanil, the Prime Minister .
But since the Khedive still remained determined to accept the note and (o
refrain from openingg the Chamber . the Ministers offered their resignations.
which he accepted

During all this, the Consul General of France, M. Sinkiewicz and M.
Monge othe Consul of France in Egypt, tried very hard to persuade me to go
to Paris  and so frec myself from all these difficulties . But since 1 knew that
all the people were deeply attached to me and that the members of the
Chamber of Deputies believed that only my presence would guarantee the
continued existence of the Chamber and the peace and security of the nation .
I could not leave. They believed that if I were to leave Egypt , all would be
ruined ; the peoplc and the army would similarly not let me leave, and felt
that if [ did a truly terrible commotion would resull. Anyone would agrec
how true this was who witnessed how the people of Alexandria, men and
women , young and old , gathered in the streets and windows to greet me and
express their affection for me and how they lined up along the railway track
from Cairo to Alexandria. All this, then, prevented me from going to
Europe or Istanbul.

On the morning after the Ministry’s resignation , the Consuls General of
Germany , Russia, Austria, and Italy came to my house and requested me to
give them my word that I would protect the lives and the possessions of all
Europeans dwelling in Egypt . I regretfully declined , pointing out that I had
resigned my post. They refused, however, to accept this and replied that they
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in the “Abdin Palace that certain soldiers on guard there had stolen the
palace’s stock of jewelled ceremonial brooches, despite the fact that they
were there to protect the palace and everythlng in it. The commander of the
First Infanitry Regiment at “‘Abdin, “Ahmad Bey Faraj, conducted an
investigation of the palace servants and became suspicious of the custodian of
the jewels, Muhammad Hasan ; it was his responsibility to take charge of the
Khedive's clothing . This man had actually been brought up in the home of
Ahmad Faraj and had eventually married a woman from the Khedive's
court . Farajordered him to be sent to the police headquarters for questioning
and there he confessed that he did have the jewels and had thrown them down
a latrine , there in the police headquarters . He showed them where and they
got them out , all intact; they were then delivered over to the Khedive and so
the honor of the army was maintained .

Under questioning this Mubammad Hasan insisted that he was not a thief
but that Ibrakim Agha, the Khedive's Tlltlll'l]l had ordered him to take the
jewels and look after them until he , Ibrahm Aghd returned from a period of
absence.” Muhammad Hasan said he had no knowledge of the reason for all
this. A letter was sent from the War Ministry to the police administration
cxpressing the necessity for an official inquiry to show that the honor of the
army was still intact , and to prevent anything similar recurring . It was stated
that to discover the truth, the aforementioned Ibfaiim Agha should be
summoned for questioning about the matters atiributed to him.

When the Khedive ls:zarned of all this, he gave orders for the despatcl. of
that unfortunate fellow  bynight to Suez on a special trdm Next morning he
was embarked on the same steamer with the ill-fated “Aisha Hanim and to
this time no other abode than the Red Sea or the ‘blood-red’ death” are
known for him. All this took place without judicial inquiry or legal
judgement.

As for Ibrakiim Agha , he was given the necessary funds and despatched Lo
Syria: and now he has come to threaten me in prison, because I was
distressed and sorry for those unfortunate people.

Because of these two affairs and other frightening incidents that occurred
continually , no Egyptian could feel secure or sleep well in his home . People
felt that they themselves might be afflicted as thosc unfortunates had been.
All this was well known to the Cabinet Ministers and to others, as well as to
the members of the Chamber of Deputies. They—the Ministers, that is—
petitioned the Khedive to prevent these misdeeds, but to no avail. That is
absolute despotism mdeed yet where are those who will free the Egyptians
from their slavery?

This hatred continued, then, to have control over the Khedive’s mind until
the British and French warshlps arrived and thcn consuls delivered a note in
accordance with an opinion that Abu Sultan Pasha had expresscd though
not offering it seriously, as he has stated on more than one occasion . " This
note stipulated that Mahmud Sanif Pasha’s Mlmstry must fall, and that I
must go to Europe, while °AIT FahmT Pasha and *Abd al-° Al Hilnil Pasha

should be sent oul into the provinces within Egypt. Since the matters
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he had spoken with him, using the words, ** Your life and those of the
Europeans arc in danger . ” The Prime Minister denied that this had occurred
and told the Consuls of the request he had made to His Highness regarding
the Interior Ministry’s having no intermediary role in the case of the
Circassians’ plot. He insisted that that was all they had discussed , and the
Minister for Forelgn Affairs affirmed this*

Now the truth is that this lamentable statement, so entirely devoid of
truth, is the source of the affliction that has descended so heavily on Egypt .
That statement caused the despatch of naval units from the European states
to the ports of Alexandria and Port Said . It caused the deplorable events of
June 11 at Alexandria at a time when the Egyptians and the Europeans were
living in the most cordial and friendly of relationships : if the ships of war had
not arrived at Alexandria, the hatred would never have arisen and the dread-
ful tragedy would not have occurred . It was also the cause for the outbreak of
war by one nation, great and famous for its justice and love for humanity , the
destroyer of the bonds of slavery , against the unfortunate land of Egypt . that
had striven for so long to resist the greed of predators. And for how long a
time Egypt had been determined to rely on the government of Britain alone 1o
take her by the hand and lead her forth [rom the snake-pit of tyranny and
slavery into the blissful state of freedom! But the thoughts of the ruler who
did not love his country destroyed all that. From that time on the K hedive
hated the Cabinet of Ministers and especially the Prime Minister ; he often
stated that he did not want to see and found no pleasure in seeing Mahmud
Pasha Sanﬁu T

Durlng that period a certain lady of hi _gh reputation was bClldyCd ina
most abominable manner . Her name was' Aisha Hanim und she was from the
family of the late Ahmad Pasha al-Tubji. She was a “spiritualist-
entertainer” at the Khedive’s palace. One night the Khedive sent a.carriage
with one of his eunuchs to bring her from her house to the palace . But he took
her instead to the police headquarters and from therc she was sent, with the
knowledge of Mustafa Bey Subhi, the Director of Police, to the railway
station where a special train was waiting for her. It took her to Suez.

When her unfortunate daughter learned of this she sent her mother’s
clothes with a servant girl to Suez; that unhappy girl then embarked with her
ill-fated mistress on a ship out into the Red Sea, the intention being to exile
her to the Hedjaz. Then they spread the rumor that the lady had fled to
Jidda, even though she was frail, advanced in age and under the waich of
special guards. And to this day no one is sure where she or her servant might
be, the Red Sea being their last known position . All this took place without
the perpetration of any crime or any judicial inquiry being made-—where
indeed were the champions of humanityj9 then, one asks.

The reward of her poor daughter for sending on her mother’s clothes was
for her husband to be dismissed. When he learned the reason for his
dismissal , he divorced this wile of his and was promptly reinstaied — now
there’s the sort of policy that is favored by the human race, you partisans of
truth and justice!

Fourdaysafter the incident involving this poor lady , the rumor was spread
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From the investigation the magnitude of the plot became clear and also the

fact that i3t originated with the Khedive . The commission records make all
this clear.

All the Circassians involved were sentenced to permanent exile to the
Sudan . The report giving this judgement and sentence was presented to the
Khedive and read out to him in the presence of all the Ministers .But since the
Sudan has such an extremely hot climate that would have been very
detrimental to the health of Circassians born in cold climates and might well
have killed them , I asked my fellow Ministers to help me in saving them from
that sentence and having them sent back in full rank and honor to their
countries of origin or to any olher country outside the domain of the
Egyptian government . I was concerned to preserve life, even for those who
had sought to destroy mine . The Ministers , despite their amazement , agreed
and we presented, in person, a petition signed by us all to His Highness the
Khedive , urging him to accept our plea as an act of mercy towards them .

The Khedive replied that there was one man™ of Pasha rank among the
accused and that a sentence could be carried out against him only at the
ovders of His Majesty the Sultan . Consequently , the matter would have to be
submitted to the Sublime Porte . He then issued his instructions to the interior
Ministry to carry out the sentences. This was contrary to current practice,
which was that all promotions and punishments that might originate with the
War Ministry would be presented directly, without intermediary, to the
Royal Court which would then similarly issue orders directly to the War
Ministry to put the matter into effect . The Interior Ministry had played no
part in presenting the prosecution papers and had no rights over the War
Ministry to carry out the judgements made in this affair. The Mirnister of the
Interior and the Prime Minister, Mahmud Pasha Sanii, after consultations
with colleagues, therefore made their way to His Highness the Khedive and
requested him to issue his order of execution directly on the documents
relating to the case, asking the War Ministry to fulfil and carry them out
without any further intermediary and in accordance with its normal
procedures. He did issue an order to that effect on those same documents and
they were implemented ; the sentenced men were dispatched to Syria and
from there they went to Istanbul. When war broke out, the Khedive sent for
them to come to Alexandria ; this he did precisely because he knew himself to
be the cause for what had happened to them and that they WOaljlld not have
entered into that conspiracy except in accord with his wishes.

On the evening of that same day of the Prime Minister’s andience with His
Highness the Khedive, we were with the Prime Minister, Mahmud Pasha
Sami, at a party given by “Umar Bey Rahmi when messengers brought the
news that the Consuls General of Britain and France were at his house and

‘wished to see him . He left to meet them at once , accompanied by the Minister
(for Foreign Affairs , Mustafa Pasha Fahmi. The Consuls informed the Prime
'Minister that the lives of the Khedive and of the Europeans were in danger .
_He replied that all their lives were in fact guaranteed by his own and asked
them why they were concerned. They responded that the Khedive had
informred them thus: that Mahmid Pasha had threatened the Khedive when
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Iaccepted that important post despite my full knowledge of the difficulties
that would encompass me in restraining and in organizing that flood of ideas
bursting suddenly forth from within the hearts of so many different elements
of the citizenry . Each considered only the speed with which progress could be
made to that one agreed goal, namely , the emancipation and renewal of the
country, completely disregarding the difficulties that might well arise to
prevent achievement of those desired objectives.

Despite all this, I did persevere and make progress, working quietly and
tactfully to maintain the safety and dignity of the people while protecting
their possessions . This I considered to be our national duty, to ensure that
Egyptian history would not be blackened in the eyes of the civilized world .
Under this Ministry , conditions became more settled and better organized
and a large number of important matters that had piled up for consideration
by the Cabinet were disposed of . The affairs of the army were put in good
order and the deserving were now promoted rather than reduced in rank .

Soon His Highness the Khedive graciously awarded me the rank of Pasha
and expressed his satisfaction when he honored my collcagues®Alf Fahmiand
‘Abd al-* Al Hilmi, Tulbat®Ismat, Ya qiib Samii and Hasan Mazhar with the
rank of Pasha, General, that is.

During this period , we all were wishing him a long and successful reign , for
the good of the country. We thought we were now free of those trials and
difficulties we had been suffering, that prospects for success were secure
before us and that all that remained was to enact just laws and to improve the
government administration and law courts . We felt that there was no hatred
left now.

But then suddenly there before us stood treason, blocking the way. What
happened was that one of the Khedive's Mamluk retainers at the Qubba
School reached an agreement with a Cireassian youth with him at the school
who was under the trusteeship of Abd al-Al Pasha Hilmi, to buy a quantity of
arsenic . The objective was Lo poison the Pasha with it and the fact is they did
put the plan into operation . The youth involved, Muhammad Khurshid by
name, did put the poison in the milk the Pasha was accustomed to drink at
night. And if the servant girl had not discovered the youth with the milk, then
the Pasha would certainly have died. Within a few hours documents relating
to this case were at the police headquarters. I1 was learned from them that the
action had been plotted at the Khedive’s palace®

This plot having failed, a large faction of Circassians allied together in a
conspiracy to murder me and all other Egyptian-Arab officers of high rank.
But when they invited a Circassian named Rashid Effendy Anwar, a civilised
and humanitarian, God-fearing man to join them, he refused and
immediately informed Tulbat Pasha"Ismat of the facts. He made a written
report to the Ministry of War and also informed Mahmud Pasha Sanii, the
Prime Minister, Mustafa Pasha Fahmi, the Minister of Justice, and the other
Ministers; he also brought the matier to the attention of the Khedive.

An investigation of this Circassian plot was made by a military commission
under the chairmanship of that senior General RAshid Pasha Hustii® the
Circassian, chosen for his high reputation as a man of honor and good faith .
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led to him to free them from that Ministry which , among

ﬂmfd t']l;::l?s:g"gg?] gs it had brought on them during its term of office . had

d eo R -

dented them the interest from the seventeen million pounds 7 taken from
2 i

om0 * tax payments under the reign of the former Khedive in
them as mlfcrbd:ymentf 031/1 the foreign debts that the government had
order ta ]-}}; ecﬁmplained also of being deprived of the capital sum itself | in
!ncurr'cd’ ‘ i)cl:n though this money should definitely have been considered a
ldl:gln(l,l\r‘it(; bi the government . just like all the debts owed to the E_luro;_x;ans .
The previous Ministry had also, they protgsted: dismissed native citizens
irom sovernmental posts, despite their qualifications and low salaries, and
clnpl(;\ed many Europeans in thl.l‘ stead at much lgrger salgmcs, cven
though the latter could carry out their work only by th(? intermediary help of
the citizens in lesser positions. Consequently., all the important posts were
now . they complained , held by Europeans without regard for the10b§ they
did. contrary to all just procedures and practices in every cquitable
gog;n:g;nltiw new Ministry was formed and Mahmud Pasha Sami was
appointed Minister of War . As a consequence of these events, a commission
arrived on behalf of His Highness the Sultan, under'lhe l§aderslllp of His
Excellency “Aff Pasha Nizami. But two days before their axc'nval our regiment
was ordered out to al-Tel al-Kabir ( Tel el-Kebir ) and “Abd al-" Al Bey's
regiment was sent to Damietta; this was so that the commission would be
unable to meet with us and to find out the truth of what had been going on.
When the above Pasha did express a wish Lo carry out an investigation , the
K hedive objected on the grounds that the petitions had in fact represented his
own ideas, that he had pardoned all, and that the army was now fully
obedient and under control. The commission therefore departed.

Then came the formation and opening of a Chamber of Deputies,
following the establishment of laws governing it ; just regulations were also
enacted for the army . Because of a disagrecment that occurred between the
Chamber of Deputies and the Cabinet of Ministers , a few months later Sharil
Pasha. the Prime Minister, resigned and his Cabinet was dissolved.
Thereupon His Highness the Khedive entrusted to the Chamber of Deputies
the election of new Ministers. And so it was with the knowledge of the
Chamber of Deputies and the approval of the Khedive that Mahmid Pasha
Sami was appointed Prime Minister and Minister of the Interior, Mugtala
Pasha Fahmt Minister of both Foreign Affairs and Justice ,® Alf Pasha Sadiy
Minister of Finance and Mahmiid Pasha Fahmi Minister of Public Works
‘Abd Allah Pasha Fiks Minister of Education and Hasan Pasha al-ShariT as
Minister of Pious IFoundations. And since I had meanwhile been acting as
Deputy Minister for War. I was now elected and appointed as Minister ol
War. This was something I certainly never hoped for but there was a
complete concensus and unity on my appointment to this ministry on the part
of all shades of opinion in the army and among the members of the Chamber
of Deputies. My presence in that position made unimaginable any possible
danger to anyone {rom either the army or the people; all would then feel
secure and at case
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feared for his very safety, wondering what might be done to him?When this
malaise became widespread among the upper classes of the Egyptian people,
those who are our fathers and our brothers, the heads-ef our families,
gathered in Cairo. They decided that the only way to restore hope and
confidence was to create a Chamber of Deputies which would guarantee the
Egyptian nation the safety of their persons, their property and their dignity .
The Chamber would institute just laws that could be relied upon to preserve
the rights of all, similar to the laws of the Mixed Courts” and the rights and
prerogatives of both plaintiffs and defendents. This would ensure that all
would understand and no one exceed the proper limits of his actiong. They
asked also [or a change in that Ministry which, in its period in office, had so
reduced public confidence and so increased the sense of fear.

Petitions were so drawn up and delivered to His Exccllency Shant Pasha
when he was appointed Prime Minister by Abu Sultan Pasha acting on behall
of the principal representatives and leaders of the Egyptian nation . Since the
army and the people, in their structure and in their mutual conduct towards
good and evil were one and the same, this petition was entrusted to thearmy .
And since all the regiments delegated their authority to their officers, these
officers , because of their confidence and reliance on my good faith , entrusted
these petitions to me. And so, because of the gravity of the rash and
irresponsible acts of the Minister of War, Da’ud Pasha and the increasing
public malaise 2¢ | wrote to the Minister of War on September9, 1881,
informing him that all the soldiers would parade at “Abdm Squareat 9 a.m.
on the following Friday, to present their demands and those of the people to
His Highness the Khedive.

At the appointed time as above the troops left their barracks and
assembled at ‘Abdin Square, their conduct extremely orderly and well
mannered . Prior to this, I had written to all the Consuls of the European
states informing them what was to take place at the time specified and that all
would be quiet and orderly . I told them they should have no fear for the lives
or properties of their subjects and that all that was being asked of the Khedive
was what would render the land free and in full possession of its rights.

Then we presented these petitions to the Khedive through the intermediary
of Mr. Cookson , the British Consul at Alexandria, who was present (in
Cairo) at the time . The Khedive accepted all our requests which affirmed the
first declaration His Gracious Majesty had issued at the beginning of his
reign . These petitions, he stated, fulfilled his greatest hopes since they were
allin accord with the laws . He then issued his command that the government
should be turned over to and headed by His Excellency Shafif Pasha. The
soldiers now departed , all expressirig their prayers that he be granted a long
life and thanking him for reviving the country and frecing it from the noose of
the old Egyptian tyranny.

When it happened that Sharil Pasha deferred from accepting the Prime
Ministership , approaches were made to_him from the leaders of the citizens
who were gathered there behind us at “Abdin Square. They presented him
petitions , urging him to accept the Ministry, that had some 4,000 scals
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officers, whose intrigues and misdeeds were examined at a special mixed
military commission consisting of Europeans and others under the
chairmanship of the Deputy Minister of War , Hasan Pasha Aflatun . When it
became clear that the original source of the trouble was His Highness the
Khedive, they were givenz]weak punishments indeed, imprisonment from
fifteen days to two months and without any reduction.in their salary . Some
of them were sent to serve in the Sudan, with full honor and prior rank,
instead of any loss there. All this leniency was to satisfy the Khedive . But in
any case none of these punishments was carried out, on the basis that the
K hedive had forgiven them ( since they had been acting under orders from
him) through the intermediary of Ibralim Agha, his personal servant. All
that is clear in the report of the official enquiry.

Similar intrigues were instigated in the First Regiment and in the Fourth
Regiment as well , which was allied with us. But we eliminated them one by
one to prevent the spread of rumors and out of concern for the position of His
Highness the Khedive . I acted thus because I was in fact his prime defender
and supporter and hoped for his reform and a change in his attitude.

This went on for some time but they were unable to harm us because of
their failure to obtain the agreement of the Minister of War Mahmiid Sami
Pasha to those ideas. So the Khedive ordered Mahmud Sami Pasha to
present his resignation officially . This he did and Da’tid Pasha Yakan, the
Khedive’s son-in-law, was appointed in his place. He was a man who had
been brought up in his father’s house and knew nothing of the government,
administration, or the army . He issued orders forbidding any officer to go to
his house and forbidding officers to meet with one another. Any officer
found accompanying another in the street was to be arrested and the civil and
military police notified . This order was contrary to every form of law.

His rash desire for revenge led him to the practice of going by night to the
headquarters of the regiments to check on the officers there . He once placed
watchmen at night on my house and on that of “Abd al-°Al Bey Hilmf in
order to ensnare and destroy us by some evil and perfidious trick . But "Abd
al-°Al Bey was already with the regiment and 1 had left that evening for
‘Abbasiyya to the headquarters of the regiment. Afraid that an assassin
might be following me , I went two hours after nightfall , to visit the home of
one of my friends in al - Fajala street, Khahl Bey Lubnfin . Ten minutes later
two cavalry men galloped past on the road at full speed and only stopped
when they reached the headquarters at ‘“Abbasiyya . There they were stopped
by the guard patrol who asked them what their business was. The cavalry
men replied that they were heading for the Qubba Palace and that they had
lost their way . The soldiers of the guard patrol then gave them directions to
al-Qubba, a village situated in the vicinity of ‘Abbdsiyya . I have no doubt
that their real purpose was to find an excuse to entrap and arrest me. That
incident occurred on the night of September 6, 1881 . I had with me an officer
named ‘Abd al - KarTm EffendT; it was, indeed , in his carriage that I rode so
that no one would recognize me.

For these reasons that I have given, then, hope had gone and everyone
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PART ONE— CHAPTER TWO

The events following thereafter .

We had thought that the pardon was genuine and that the orders decreem g
friendship , brotherly love and the avoidance of racial discrimination had
originated from a sincere good will. Soon, however , the seeds of dissention
and emnity became planted in the soil of certain dishonorable hearts .
Namely, Yusuf Kamal Pasha . a Circassian and manager of the Khedive's
administration * was able by means of a certain Circassian Master Sergeant
in the Sudan regiment to gather together all the Master Sergeants in the
Sudan who were allied sz marriage to the Khedive's administration ™ He
made payments to them” and persuaded them to draw the soldiers into
conflict with the officers and to refuse to obey their orders . He also promised
them that they would be promoted into officers ; these instructions came from
the Khedive.

When the official enquiry established all this, the above - mentioned Pasha
was to all appearances dismissed from the Khedive’s service , whereas he in
fact continued to pursue his activities in secret. This plot having failed
Ibrahim Agha, the Khedive’s personal servant, began spreading unrest and
making intrigues. He ordered Faraj Bey al - Zayni the Sudanese, an Army
reservist, to incite the Sergeants in the Sudan command to kill their officers ;
the report of those mentioned here and their confessions to this were made at
the official investigation. On him was found a document signed by Ibrahim
Agha stating that this was to be done in accordance with the command of the
Khedive . That paper was scen by Mahmud Pasha Sam at the time and the
Military Board issued judgement against this Faraj Bey to the effect that he
be sent into the provinces and his rank be reduced to that of Major > it was
decided to send him out to Musawwa’ . But the K hedive’s order came to place
him on the reserves and send him 1o Musawwd" at his present rank and in full
honor since he had done nothing at his own volition but had merely obeyed
orders. And then later another order came from the Khedive that this Faraj
Bey should be sent from Musawwa’ to Khartoum and given employment
there, as that was his home town and where he had properties. All this
occurred without the Ministers having examined the matter at all . Next, the
wife of this Bey was sent to Khartoum , via Suwakin and at the expense of the
Khedive’sadministration and without the permit from the government that is
normal in such cases.

Attempts to cause corruption through the Master - Sergeants and Faraj
Bey the Sudanese having failed , thought was now given to bringing it about
through Captain Salim Sa’ib and Captain®Ali Labib. Both of these were in
the Sudan regiment , which at the time was under the command of °Abd al -
‘Al Bey HilmT. This Salim S@’ib was related by marriage to the Khedive's
court.

Sufficient funds were supplied to the two Captains by Ibsihim Agha and
they began doing their best to disrupt and corrupt the operations of the
Regiment . Eventually they succeeded in gaining the support of nineteen
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Palace and had decided to summon all the regiments, including the artillery,
and to demand that the soldiers of the First Regiment give up their arms and
surrender . If they refused, they were to be fired upon.

All this would obviously have led to great civil unrest and commotion if it
had not been for the arrival of the Sudan regiment from Tura, who, when
they heard of the humiliation and imprisonment inflicted on us, came at once.
It was that fact that prevented the nobles from persisting in the use of force.

By now His Excellency, Mr. Edward Malet, the Political Agent of England,
and the Political Agent of France, His Excellency Baron de Ring, had made
contact with us. They acted as mediators in finding a solution to the problem.
The Khedive decreed a general amnesty and we were issued Khedivial orders
restoring each of us to his original position in the regiment. Further orders
were issued to the regiments bringing an end to the system of discrimination
by race and instructing people to view one another as brothers, just as we had
requested. "

Mahmud Pasha Sami  was now appointed Minister of War, in place of

‘Uthman Pasha Rifqi, as was in accord with the just laws of the country. On

February 2 His Highness the Khedive summoned two officers of the First
Infantry Regiment; they agreed to support him while he affirmed that he had
truly forgiven them. When this was reported to me, I went and sought
permission to see him. This was granted and, when I stood in his august
presence, I petitioned him to include me among those he had pledged to
forgive, He accepted this request and I solemnly pledged to preserve and
protect him as I would myself. I expressed the prayer that his reign would
remain stable and secure firmly based on the principles of justice and
equality.

On Friday, February 4, 1881, the Khedive ordered me and my close friend
Infantry Colonel ‘Al Bey Fahmi to present ourselves (o the Consuls General
of Britain and France. We were to inform them that we considered ourselves
responsible for and guarantors of the public order and that we would protect
the lives and properties of the Europeans. I went with my above-mentioned
good friend to visit the Consuls General and we reported to them as we had
been ordered to do; this report of ours nevertheless did represent the true
nature of our thoughts, on which all our actions had been based. With this,
then, ended the difficulties of early February, 1881 '



That meeting took place on January 30, 1881 and on 31 we received

instructions from the Minister of War to make our way to the diwan at Qasr

10 - . .
al-N1l' on the morning of February 1 to attend preparations for wedding
celebrations for the sister of His Highness the Khedive . At the appointed
time we made our way to the palace : there we found assembled all the Pashas
and regimental commanders, both serving and on the reserve. '*'At once the
Khedive’s order was read out to us, at that meeting ; we were informed that
we were dismissed from our posts and that other commanders were
appointed in our place, Our swords were removed and we were conducted
away to prison . As we passed them by, the younger Circassian officers drew ~
their pistols at us.

When we were in our prison cell and the door was locked , we heard K hasru
Pasha laughing and saying in Turkish *zembilli herifler’, a derogatory
expression meaning ‘lowly peasant fruit-pickers.” Previous to that,
moreover , an order had been issued by the Minister of War Lo the Lieutenant
Colonel and Chief of Police at Cairo, Ibrihtm Bey Fawzi, to reinforce the
troops at the police stations, to prevent any soldiers from trying to enter
Cairo and to maintain ready for action on demand all remaining troops in the
battalion . He was also to place under arrest all Lieutenant Colonels . Majors .
and Senior Captains who were Arab , whether serving or on the reserve ; those
taken into custody were Lo be sent to jail in the Citadel . When all were under
arrest, the Minister would promote him to full Colonel .

He then issued an order to the governmental Steamboat Authority to
provide and bring a boal to the Qagr al-Nil barracks . Tt was obviously goiny
1o be used to transport us away; it is said , moreover, that they had therc
three iron trunks with holes in them in which we were to be placed and later
thrown into the water, as was the government’s custom under the previous
Khedive.

Just when all that was rcady, the First Infantry Regimentl3 revolted and
arrived at Qasr al-Nil, setling us free from prison . | immediately went and
stood in that raised area in front of the council chamber ( diwan ) and shouted
out loudly to the soldiers that they must maintain good conduct and that they
should harm none of the Circassians or anyone else . ! They were., I said , our
brothers and I ordered the soldiers to refrain from any act contrary to their
duty as human beings. Had I not stood there thus, anger would have made
them act rashly.

I then ordered the soldlu\ back to their quarters and went with them
myself to the barracks at “Abdin. I sent a message setting out what had
occurred as [ have just cxplained, addressed to their Excellencies the
Consuls- General of Britain and France as well as to the agents of the other
states of Europe, seeking their help and asking them to view our situation
correctly and justly. I stated that all Europeans were in our safe pratection . 1
despatched this message to his Excellency Baron de Ring,” the French
Consul, and requested him in it to inform the Consuls of the other nations ol
its contents. I also sent him the note 1 had received signed by the Minister of
War, inviting me, by trickery, to the marriage of the K]]LdIVC 8 snstm

Meanwhile, the Khedive’s top entourage had been meelm;: at “Abdin
Palace and had decided to summon-all the regiments , including the artillery .
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PART ONE—CHAPTER ONE

Concerning events that occurred before the war.

In 1880 the Egyptian army was composed of twelve infantry regiments .
In 1881, during the Ministry of “Uthman Pasha Rifqi, it was decided to
reduce it to only six regiments. The practice in Egypt was to tend to
discriminate by race. And so all the promotions, decorations and rewards
went to those of the Circassian race, since they were from the Mamluks ! the
paid retainers of either the Khedivial family, or of the aristocracy who were
in turn also Mamluks of the Khedivial family . After this faction came that of
the Turks and others who were not Egyptians, along with those.of mixed
origins” Thereafter came those Egyptian by race; they were neither
promoted nor indeed employed except by necessity, only when others were
not available. That is why, up to that date, not a singlg man born and bred
Egyptian had attained in the army the rank of Pasha, or General that is,
despite the undeniable suitability and competence of some.

The Minister of War began, then, reorganizing by filling the essential
posts with Circassians and Turks, followed by those of mixed ancestry. The
remaining posts were Lo be filled only where necessary by Egyptians . All this
deeply troubled the Egyptian officers. some of whom therefore gathered at
my house. I was at jthe time attending a celebration marking a man’s return
from the Pilgrimage and so they sent word to me there . 1 came home to find
them in a state of great anger . I pacified them by suggesting they present a
petition to the Prime Minister, Riad Pasha, requesting equal treatment for
those in government service , the cessation of discrimination by race and the
enactment of just laws thal would ensure every man his rights; also that he
would appoint as Minister of War a Nationalis(’ in accord with the laws of
justice - oriented nations. The petition should be signed and sealed, I
suggested moreover , by only two or three of the officers whom they chose to
represent them. This was their decision and they appointed as their
representatives the three Egyptian Colonels, myself Ahmad“Urabi . Colonel
“Ali Fahmi, and Colonel ‘Abd al-°Al Hilmi .

This petition so formulated was subsequently presented to the Prime
Munister . Its sole purpose was to achieve a sense of sincerc friendship and
good will between all in government service — indeed between all those who
lived in Egypt . It would seek to remove from their hearts those feelings of
cumity growing from that lack of equality and that racial discrimination
which were so harmful to the interests of all .

Consequently, a meeting of the government Ministers.* also attended by
members of the Circassian court elite, with His Highness the Khedive
presiding, was held. It congluded with the issuance of an edict from the
Khedive to hold an inquiry in the usual manner in Egypt. But the final
outcome was obvious to any observer — for us to be punished by death in the
usual Egyptian manner, that is, secretly. For the petition, a complaint
against ill - treatment directed to the heads of the government , was without
precedent .
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This is my report about the events which occurred in Egypt from January
1881 up to October 1882. It is presented by me to my Atlorney-at-Law , Mr.
Broadley, so that he may use it to defend me before the Egyptian Court.



with the Egyptian leader for some time and had championed his cause
vigorously in the London press as well as in his excellent personal contacts
with the government and aristocracy, saw the dangers early and hired two
English lawyers to defend “Urabi in Egypt. The senior lawyer, A.M.
Broadley, who had actively supported the Tunisian government in its
hopeless struggle against the French occupation in the previous year, cleverly
manoevred towards the best outcome he could expect for his client “Urabi.
The feeling , shared by the Khedivial elite in Egypt and important segments of
public opinion in England, that the Nationalists must be *“‘taught a lesson™ -
by ‘Uribi’s execution , was frustrated . At ‘Urabi’s trial on December 3, 1882 s
an agreed plea of guilty to charges of rebellion against the Khedive was
followed by a pro-forma sentence of death commuted to exile — thanks
mainly to the moderate influence of Lord Dulfferin, serit as interim
administrator to Egypt [rom his post as Ambassador to the Sultan in
Istanbul. “Urabi, ‘Abd al - ‘Al Hilmi, ‘Ali Fahmi, Mahmiid Sami al - Barudi
and several others left Egypt on December 26, 1882, along with their
families . They lived in comfort and relative freedom in Ceylon until, as late
as May 1901, the exile was lifted following a plea from the Prince of Wales,
who met “Urabiin Ceylon and later used his influence with the then Khedive ,
Abbas 1I.

Most of his colleagues died in exile but ‘Urabi returned to a hero’s welcome
in Cairo. The jubilation was short lived , however, for “Urabi soon made it
obvious, through press interviews, articles and memoirs, that he was no
longer a rebel against the established order in Egypt . His attitude cast doubt,
indeed, on the view popularly held of him as a great public leader. He lived
on comfortably and in relative obscurity in Cairo for ten more years, until his
death on September 21, 1911,
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reduced to rubble in a matter of hours . No British ships were lost though the
navy did suffer casualties, including some fatalities and several dozen men
wounded .

Following the cease - fire, Bedouins entered the city and began looting the
shops, and by midnight Alexandria was ablaze. It is not clear exactly who
started the fire, although it was probably a result of the shelling, Tt did,
however, give “Urabt and his army a chance to retreat. Gradually “Urabi
reestablished a fighting force and based his Lroops some miles outside
Alexandria , near the sweet-water Mahmudiyya canal . Sending out requests
for supplies and volunteers to all parts of the country, “Urabi was cleatly
determined to oppose the British in all ways possible . He assumed that the
Khedive, whether a prisoner of the British or a turncoat to their side,, wasno
longer ruler of Egypt; his attitude was shared by delegates from all walks of
life throughout the country, who came together to hold a great council
meeting in Cairo . Their decision to continue the conflict with the Khedive
and the British seems to have been overwhelmingly popular.

Administration , such as it was, continued from Cairo under the authority
of Deputy - Ministers; a system of martial law, under control of the army,
was declared . The provinces remained generally quiet, supportive of ‘Urabi
and the military preparations, although occasional disorders occurred in the
countryside and small towns with loss of life involving Europeans and Copts .
Orders issued from Alexandria, where the Khedive and his theoretical
government remained, were generally ignored. The Khedive's
proclamations dismissing “Urabi were, of course, disregarded and derided .
A further military confrontation was inevitable .

By the end of August some 20,000 British troops under Sir Garnet
Wolseley had landed and surprised “Urabi by advancing towards his
defensive positions from the canal; “Urabi had himself given assurances to
Ferdinand de Lesseps, the canal’s creator, that he would not violate the
canal’s internationally agreed neutrality and had been led 1o believe that no
British attack would come from it. In a short series of fiercely fought
engagements, culminating after several days in a major battle at Tell el-Kebir
on September 13, the Egyptian army was soundly defeated with heavy losses .
“Urabi surrendered himself on September 15 to General Lowe, Wolseley’s
second-in-command, who had followed ‘Urabi into Cairo and ordered the
city’s garrisons to offer the British no resistance.

Soon the Khedive was back in Cairo and his new administration
established ; Sharif Pasha and Riad Pasha, whom he had appointed in
August, were named Prime Minister and Minister of the Interior
respectively. The army was totally disbanded and the most prominent
Nationalist leaders were imprisoned , “Urébi himself was soon removed from
the custody of the British and placed along with his chief colleagues in a large
administration building, the Diirat al-Saniyya, which had been converted
into a jail. The main gates of the building were under guard of British
soldiers, the juner premises being guarded by Circassians .

Luckily for Urabi his friends and supporters in England had not been idle
in the past weeks. Wilfrid Scawen Blunt, who had known and corresponded
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groups in Egypt and stressed their continued support for the Khedive, who
soon took up residence in Alexandria where his safety could be better assured
by the fleets.

On June 7 earlier suggestions made by the British and French
representatives in Istanbul bore fruit in the arrival of an Ottoman
commission headed by a notoriously brutal general , Darwish Pasha , author
of a number of atrocities in the Balkans. It seems clear that the British —
who, on June 8, had acknowledged the Sultan’s sovereignty over Egypt and
now seemed to place their hopes in an Ottoman intervention — had suggested
his dispatch as a means of disposing of “Urabi once and for all. The second
high member of the commission , however , As’ad Effendi, was instructed by
the Sultan to make overtures to the “Urabi group, so that if the preferred
policy of backing for the Khedive shoutd fail, it would be easy to establish
good relations with the then-victorious Nationalists . Soon after his arrival,
Darwish made veiled threats against “Urdbl and tried to persuade him to
come aboard a Turkish ship in Alexandria harbor, the intention being to
transport him to Istanbul . But “Urébi was strong enough to resist the threats
and a bloody outbreak of violence against Europeans in Alexandria on June
1 l—which “Urabi claims was planned several days beforehand by the Court
party with the express purpose of discrediting him just after he had made a
pledge to preserve order — actually made his position more dominant : at the
head of the army, he was the one figure who could restrain the masses and
thus assure that there would be no further violence . In an attempt to reconcile
the Court party and the Nationalists , the Khedive, after much deliberation,
decided to form a new government with Ragib Pasha, a loyal servant whom
Isma‘1l had used in similar circumstances, as Prime Minister and “Urabi as
Minister of War (June 17). Germany and Austria , who had influenced this
move, failed to persuade Britain and France to approve the new ministry.

Despite the disclaimers ‘Urabi makes in the Statement, it seems
abundantly clear from other sources that *“Urabi and his army had for some
time been building stronger defences for the forts overlooking the sea
approaches to Alexandria. Such aclivity was cited by Sir Beauchamp
Seymour, the commander of the British fleet then lying off the city, as a
military provocation, and he issued a series of demands that it be
discontinued . In the meantime, on July 7, a conference of the powers met in
Istanbul, where European attempts to persuade the Sultan to countenance
military action in Egypt in support of the Khedive came to nothing.

Losing patience, the British government informed the Sultan that Britain
would begin bombardment of Alexandria on July 11 ; the Sultan’s mild reply,
that any such shelling would meet with his protests, was taken as permission
to proceed. Wishing to have no part in thesc engagements, the French
government under de Freycinet, who had replaced Gambetia and favored
policies more conciliatory to the Nationalists, ordered its fleet to sail.
Shelling began early on the morning of July 11, a variety of ultimata from the
admiral having been rejected by the Egyptian government. The battle,
between armoured British warships and eight fairly well fortified and manned
Egyptian forts, was fierce but the outcome never in doubt — the forts were
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he presented them personally and spoke warmly to his former enemies. All
seemed secure and serene at the highest levels of government in Egypt. The
Nationalists were supreme at last and “Urabi instituted those promotions and
pay increases for which the Egyptian officers in the army had for so long
agitated. But thé excitement and scandal in April 1882 of an attempt
discovered against the life of *Uriabi, plotied by some forty Circassian
officers , broke the calm. A general Uthman Pasha Rifqt, Wwho as Minister
of War had instigated “Urabr's arrest with “All Fahmi and “Abd al-°Al the
previous year . was the most prominent officer charged, and an important
representative of the Circassian elite. Tried and convicled by court martial,
the officers were sentenced 1o permanent exile from Egypt. The Khedive's
attempts to avoid punishing Rifqi. by insisting that only the Sultan could
order the execution ol a sentence upon a Pasha, further antagonized the
Nationalist officers. As “Urabi’s Defence Statement shows. the Khedive
himself was directly charged with having originated the plot, which received
prominent exposure in the European press as well as in Egypt.

The delicate fabric of affairs in Egypt was clearly coming apart, in the
army Egyptians and Circassians feared and mistrusted one another and
discipline suffered, with disorders going unchecked in various provinces.
Relations between the Khedive, the Chamber of Delegates. and
" Uraibi deteriorated once again because of mutual suspicion .

[t was at this point that Britain and France Look a further step that was to
lead directly to the crisis that followed . They informed the Khedive that they
were aboul to send warships to Egypt, their stated purpose bemg Lo
emphasize their support for him and their determination to permit no change
in *“ the order of things established in Egypt. ™ Public reaction to this overt
threat.was immediate and overwhelmingly adverse throughout the country,
but an important grouping of the Chamber of Delegates under Abu Sultan
Pasha accepted assurances [rom the European representalives and allied
themselves with the Khedive ; the stalemate therefore continued . By May 20
the fleets had arrived and on May 25 the British and French Counsuls
General, Malet and Sinkiewicz . presented a second official Joint Note. It
informed the Egyptian government of the two powers” intention to send their
fleets into Alexandria, allegedly to ensure the safety of Europeans and the
contmued stability of Egypt's internal affairs, and demanded the exile of

“Urabt, the rustication of ‘Alf Fahmiand ‘Abd al- “Al, and the resignation of
the government .

In protest against this attempt at overt interference in Egypt’s internal
affairs and against the Khedive's apparent acceptance of the Note, the entire
cabinet now joined Mahmud Samfi in resignation ( May 26). The public
. outery was so great that Sharil Pasha declined to form a new government and
the Khedive was obliged to appoint deputy ministers to continue the
administration of the country. By May 27 pressures from the Chamber of
Delegates, the army, and the aroused public forced the Khedive to reinstate
“Urabt as Minister of War. The British and French representatives again
sought * guarantecs™ for the protection of Europeans and the minority



Khedive: and “Urabi and ‘Abd al-“Al Pasha, still colonels ., acquiesced to
being posted outside Cairo, the former to Ras al-Wady, the latter to
Damietta . Britain and France agreed that their ships would not threaten
within Egyptian waters.

Sharif Pasha, the respected moderate, was able to procecd with the
formation and convocation in January 1882 of a Chamber of Notables with
150 members under the presidency of the octogenarian Abu Sultan Pasha .
In forming the new government he was careful to provide some satisfaction to
all sides : the Nationalist grouping of the army now saw their hero Ahmad
“Urabi installed as Deputy - Minister of War . But negotiations held between
the British and French in December resulted on January 8 in their
presentation of a Joint Note that reaffirmed . in unmistakeably threatening
language ., the absolute opposition of the two nations to any move in a
constitutional or parliamentary direction. It warned of their *'resolve to
guard by their united efforts against all cause of complication . internal or
external " that might * menace the order of things established in Egypt. "~ and
of their intention that the Note should give to the Khedive ** the confidence
and strength which he requires to direct the destinies of Egypt and his
people. ™

When coupled with the French occupation of Tunisia, this Note, so
uncxpected . so crude in its intentions. was clear prool to all that the
European nations were prepared to intervenc . despite opposition from any
quarter. including even the Ottoman Sultan.

Mecanwhile a parliamentary crisis arose with the presentation of the
Budget . The first part of the Budget. concerned with monics set aside (or
payment of the Public Debl. remained outside dispute. The Chamber ol
Nolables insisted , however . that 1t had a right to votc on the disposition of
monies in the second part of the Budget , which was devoted to governmental
cxpenses , while Sharifl Pasha and his Ministers, under strong pressure from
Britain and France, refused any change in established procedures whercby
the Khedive's government of Ministers ( with its French and British
Comptrollers ) maintained sole authority over these monies The Chamber .
supported by the® Urabi Nationalists . resolutely insisted that their rights over
the expenditure of public funds should have precedence over those of the
representatives of foreign powers, and they demanded a change ol
government . The Khedive was forced to comply and on February 3, 1882 a
new government was formed with Mahmud Sami al-Barudi as Prime
Minister and Ahmad “Urabi as Minister of War. Within five days a revised
sct of regulations defining the prerogatives of the Chamber, including its
authority over the Budget, was signed into law, and the Prime Minister
presented a program for development of the educational , commercial . and
agricultural resources of the country that was widely applauded .

For some weeks affairs in Egypt ran smoothly and peaccflully. The
Khedive recommended to the Sultan that the title of Pasha be awarded to
“Urabi.“Abd al-*Al, and “Ali Fahmi as well as to several other officers
prominently allied with them . When the decorations arrived from Istanbul .
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men, as permitted by the Sultan’s firman of September 1979 . The Khedive
replied that it was his prerogative to decide such matters; after a short
discussion, he withdrew inside the palace. *Uribi stood waiting and soon
Cookson came out with an interpreter Lo carry oul negotiations. Cookson
went back and forth between the Khedive and “Urabi a number of times
before a gencral agreement was reached , which included the recall of Sharif
Pasha , a member of both the Constitutionalist grouping and the Turkish -
Circassian anstocmcy Sharif was only persuaded to accept the Prime
Ministership after “Uribi agreed that upon reinstatement of Mahmiid Sami
al-Barudi as Minister of War and the expansion of the army , the army would
recognize the government’s authority over it as absolute.

The successful outcome of this dramatic and dangerous conlrontation
gaveLUu'le and his fellow officers even greater prestige within the country.
Reaction in Europe, however was dlslmctly unfavorable . The London press
paid particular attention to "Urabi, giving promincnce to reports from Egypt
that strongly criticized him. Concurrent attempts , by Wilfrid Scawen Blunt
and others, to persuade English readers and the British government that
Urabi represented a genuine and laudable Egyptian national movement were
generally unsuccessful . The idea that *Urabi was a selfish dictator using and
supported by Muslim fanatical elements gained dominance over European
public opinion.

It is hardly surprising that “Urabi’s success was viewed wilh apprehension
from abroad. since he had forced the dismissal and retirement to Europe ol
Riad Pasha . a favorite of European governments and financiers . a symbol ol
conservatism and of maintenance of the social . political , and financial status
quo of Egypt. Moreover. the European powers could scarcely view with
equanimity the prospect of the proposed increase in the size of the Egyptian
army, with all the financial and military dangers that it would entail. In the
weeks that followed, British, French. and Ottoman authorities held
cxtensive discussions. The Sultan, eager to regain control over Egypt and
wishing to diminish the influence of both Europe and the Constitutionalists
within the country, was prepared Lo send in troops: and the Khedive himsell
was prepared to accept an Ottoman military presence because he. too.
sought to reduce European interference in his country’s affairs and at the
same time to keep the Egyptian army in check . Butl France. conscious of
potential dangers for her newly established colony in Tunisia from any
reassertion of the Sultan’s authority in North Africa, resisted the 1dea
strongly . and the Frunch representative in Egypt . Baron de Ring , was in fact
openly supportive of “Urabi .

Britain . too, opposcd the principle oi Ottoman intervention . and on lhg
arrival in Egypt in October 1881 of "Ali Nizami Pasha and Fu'ad Bey.
dclegated by the Sultan as advisors to the Khedive. Britain and France
decided to express Lhe intensity of their interest in maintaining the status quo
by threatening to send warships into Egyptian waters. When rumors of this
threat circulated , the reaction inside Egypt was so vehement and the danger
of civil disturbance so great that a compromise was immediately sought by all
sides . New negotiations resulted in the Sultan withdrawing his advisors to the
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by the arrest in February 1881 of ‘Urabi and his fellow officers ‘Abd al - ‘Al
Hilmi and “Ali Fahmi, following their presentation of a petition seeking
reforms in the army and the government .

Dramatically rescued by their angry troops, “Urabi and his associates
demanded the dismissal of Rifqi, the installation of Mahmad Sami al-
Baridi as Minister of War, and the administrative reform of both the
government and the army. The Khedive and his advisers, including the
Army High Command under General Charles P. Stone, one of the Ameri¢an
Civil War veterans introduced into the Egyptian army by the Khedive
Isma’il, sought to bring the supposedly loyal Sudan regiment into Cairo to
oppose “Urabi, but its senior officers had already been eliminated and it was
clearlysiding thh the Egyptian rebels . The Khedive had no alternative other
than to agree to “Urdbr’s immediate demand , the installation of Mahmud
Samit as Minister of War.

A period of outward calm followed , with apparent reconciliation between
the government and its Egyptian officers. In reality, however, the Khedive
and his Prime Minister Riad Pasha were constantly lookmg for ways to
subvert “Urabr's position of growing popularity and power, and he grew
more and more concerned for his own safety . Matters came to a head in the
summer of 1881, when Mahmiid Sami resisted pressures to have “Urabi and
his leading military colleagues posted outside Cairo and was dismissed from
office . The Khedive’s brother-in-law , Da’iid Pasha Yaken, was appointed
the new Minister of War.

On September 8 Da’ad Pasha issued the orders for “Urabi to proceed with
his regiment to Alexandria ; ‘Abd al- ‘Al was to go with his to Damietta . The
following morning the two colonels, seeing this move as a challenge to their
position that they could not ignore, sent word to the Khedive— who was
then at the Isma‘iliya Palace, his private residence in a Nilc - side suburb of
Cairo — that they mtended to present certain complaints and petitions to him
that afternoon at “Abdin Palace, the ofﬁcml residence. The confrontation
was dramatic indeed . Thé regiments of “‘Urabi and ‘Abd al-°Al, later joined
by the palace guard under Colonel Ali Fahmi, totalled some 3,000 fully
armed soldiers with a score of field guns: a section of them surrounded the
palace itself and the rest were ranged in formations around the great square
before it. Upon his arrival, the Khedive entered the palace by the rear and
emerged from the main door accompanied by Sir Auckland Colvin, the
British Comptroller, Sir Charles Cookson, the Acting British Consul
General, Lhe Austrian Consul, and several of his Circassian and American
generals in full uniform.

‘Urabi, mounted on horseback and with his sword drawn, advanced
slowly, at the head of a group of his officers , towards the Khedive . Tawfiq,
apparently acting on Colvm s whispered advice, took the initiative and
ordered “Urabi to dismount .“ Urdbi sheathed his sword and obeyed . He then
presented three specific demands to the Khedive. First, that the entire
ministry of Ridd Pasha be dismissed and a new government be appointed .
Second, that a parliamentary Chamber of Delegates be convened. And
third, that the strength of the army be raised to the maximum level of 18,000
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rose to prominence . The basic facts of his early life may be easily told and in
themselves prosent little controversy . He was born in 1840 in a small village
ncar Zagaziq in the province of Sharqiyya in Lower Egypt . His father , who
owned some (en acres of land , was the village head-man . Having received an
clementary cducation at the local school, “Urabi was sent to al- Azhar.
where he studied for two years before being inducted at the age of fourteen
into the army ., as it was the policy of the Khedive Sa'id to introduce more
native-born Egyptians. Accepted as a clerk in the army administration .

“Urabi petitioned for service in the ranks, from which he rose rapidly through
examination and special promotion. attaining the rank of ' Qaimaqam’
( Licutenant - Colonel ) by his early twenties, when he was appointed aide-
dc-camp to Sa'id and accompanied the K hedive on his trip to Medina the
vear before the fatter’s death in 1863.

Sa’id’s successor Lo the throne, Isma'7l. favored the Turkic-speaking
Circassian ¢lite and abandoned the policy of cultivating the Egyptian officers
in the army.* Urabi was reduced to obscurity and served at the same rank for
a dozen years, until the war with Ethiopia broke out. In that unsuccessful
campaign he served without distinction as officer in charge of the transport
service between Cairo and the base at Musawwa' in the Sudan . Allegations of
misuse of funds, never substantiated, resulted 1n his being placed on half
pay.

Several more years of service in obscurity with his regiment came to an end
when he was implicated in the public confrontation and near-riot staged by
Isma’1l against the Armenian Prime Minister Nubar Pasha and his British
Finance Minister on February 18, 1879 .“Urabi, Muhammad Bey NadT, a
Lieutenant - Colonel in the same regiment, and ‘AlIl Bey Rubi, a third
Egyptian officer and friend of “‘Urabr from Ethiopian days , were charged by
court - martial with complicity in the affair — a false charge which was made
to cover up the Khedive's own part in plotting the demonstration. Their
prolestations of innocence, based on the fact that they had only arrived from
Rosetta that very night , were ignored , and the three officers were separated
from their regiments and assigned to other duties in the provinces ; “Urabi
found himself acting as a tax-collection agent in Alexandria. [t was only
following the deposition and exile of Isma'7l and the accession of his son
Tawfiq as Khedive that “Urabt and his associates were restored to their
regimenis .

The efforts ol Sharil Pasha , the new Khedive’s Prime Minister , to institute
a Constitution and democratic reforms were strongly opposed by the
European powers and the resulting ministerial resignations were followed by
the installation of a new government under Riad Pasha, described as a
“Moslem of Jewish race belonging to the *Turkish® party, who had the
confidence of the British.™ ‘Uthman Pasha Rifqi, a Circassian loyalist who
had served on the pancl of judges that had court-martialled ‘Urabr, was
appointed Minister of War. Rumors spread of Rifgl’s plans to reduce and
curtail Egyptian native participation in the army and seemed substantiated

2. Younyp, G. Egypt. (London. [927).p 104.



Nationalist resentment ., not without encouraesement from the Khedive. To
provide more money for French and British creditors, for example, Nubar’s
government sent 2,500 army officers, already owed heavy arrears, mto
compulsory retirement on half pay, and on February 18, 1879, 400
discontented and impoverished officers and cadets demonstrated.
manhandling Nubar and Rivers Wilson, the Minister of Finance, who was
rescued only by the intervention of Isma ‘il in person. It is certain that this
confrontation was connived at by the Khedive , who could thus demonstrate
that he still retained popularity and prestige, if not real power. Certainly it
achieved one of Ismail's aims, for he was able to dismiss Nubar ( I'ebruary
19}, on whom the Europeans were dependent , and replace him with Ragib
Pasha, a trusted courtier. The British riposte . however, was to manipulate
the exclusion of the Khedive from his own cabinet. and replace him as
President with his son Tawf{iq. the two foreign ministers being meanwhile
given absolute veto powers— moves that, in light of the Rescript of the
previous year, made them the virtual dictators of Egypt.

The increasing Nationalist agitation , however, provided the K hedive with
at least one more shot in the locker by giving him an excuse to make the only
move legally left to him— another change of government. In carly April
1879, in responsc to written petitions and to widespread and obvious
discontentment , Sharif Pasha, a well-known moderate Constitutionalist .
was named Prime Minister and the two European ministers were dismissed .
Though officially warned that failure to reinstate the two ministers would be
to renounce *all pretension of friendship to Britain and France,™ the
Khedive. supported by Sharil, refused to do so. At this pomnt Bismarck
intervened . declaring on behalf of his old friends (he Rothschilds that
Germany would champion the British and French creditors il Britain and
France should show themselves weak . Stung by this challenge the latier made
representations (o the Sultan, Isma ‘1I's suzerain , and on June 25, 1879 . the
Khedive was deposed . the news being brought to him by the acting British
and French Consuls-General .

For months after Tawliq's accession as Khedive, conflicting forces
continued to jockey for power. The Sultan, having been encouraged to
reassert his authority in the deposition of Isma‘1l, now sought to repeal the
1873 firman under which Egypt had attained a high degree of autonomy .
Britain and France, however, wishing (o strengthen their hold on Tawfig.
succeeded in obliging the Ottoman ministers to modify the new firmin .
retaining the privileges granted to Egypt in 1873. Although Britain and
France had gained a strong foothold , and Tawfiq was too weak to curlail
their intervention in the country’s affairs, Sharif Pasha and the
Constitutionalists he represented adamantly opposed any executive or
ministerial powers for Europeans within an Egyptian national government .
It was agreed, then, that the British and French Comptrollers would have
only an advisory and consultative role over the country’s financial affairs and
that a newly reorganized Debt Commission would represent the interests of
European creditors.

It was during this period of flux and reorganization that Ahmad ‘ Urabh



soon translated mto a booming economy . The Suez and Sweet Water canals
were pushed to completion : roads ., shipping and railway facilities were built :
irrigation works were further developed , and agriculture, centered on the
cotton trade . prospered as never before . If the Khedive’s borrowings from
European financiers at usurious rates meanwhile built an enormous burden
of public debt , which his cfforts to repay with fresh issues of Treasury bills
made constantly heavier still, the burden for years was kept invisible , hidden
hehind a facade of apparent progress and prosperity .

Thus, at the samc time and in the same spirit — if not on the same scale —
as Paris, London . and New York , Cairo and Alexandria were given over to
the planners and developers for modernization and cach city began to assume
the essential physical character it was to have for nearly the next hundred
years. Ficlds and orchards became gardens where first Italianate palaces
sprung up, then European style suburbs. European fashions were followed
even in internal and cxternal politics: Westernizing institutions closed under
Sa‘id were rcopened and new ones were founded , including a Chamber ot
Dclegates . and while the Khedive toyed with the idea of applying a
parliamentary Constitution in Egypt . he {financed imperialist adventures in
Ethiopia and Sudan , exploring the waters of the Nile as far as the country of
the Kabaka of Bupanda. which scemed ripe for exploitation .

The Khedive is unlikely to have realized until too late that Europc regarded
his own territory in much the same way he did the Kabaka’s. His relgn began
in a small way with debts contracted to pay the debts of Sa'id, his
predecessor ; by the mid-1870’s payments (o creditors amounted to seventy
per cent of total revenues, which were twice the total revenues of ten years
earlier, having been expanded by ruthless and desperate means, including
collection of taxcs for years in advance. Mindful that it would be held
responsible at home for default abroad, the British government sent out
experts in 1875 and 1876 (o assess the situation, and in 1877 an ** unofficial
Anglo - French commission persuaded the Khedive Lo accept the so - called
*“Dual Control,” a system by which Britain and France appointed two
Comptrollers to receive and audit all state revenues and a Commission of
Decbt , with power to insure that European creditors were paid . In 1877 these
creditors creamed off nearly threc-quarters of the revenues of Egypt , leaving
( once the tribute to the Sublime Porte and dividends to stockholders in the
Suez Canal had been paid ), slightly over a million pounds to cover all public
expenses, including the army . In 1878 the Khedive was forced not only to
allow the Commission to be temporarily expanded and given vastly enhanced
powers as a Commission of Enquiry ** into the whole financial situation of
Egypt.” but also to accept its recommendations, consenting (o be stripped
first of wealth and then of power: all his lands that had not been mortgaged Lo
creditors directly were handed over to the Commission ; and in August 1878
he signed a Rescript that pledged him never to act in opposition to his
Ministry, the French and British Comptrollers meanwhile taking office as
Ministers of Public Works and Finance, respectively .

The influence of these ministers in the government of Nubar Pasha . which
took power in August 1878, was to become @ major focus for growing
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challenge to the K hedive directly into the very courtroom where he was to be
tried. It is unfortunate that we have no record either of whether or not
Broadley sought “Urabi’s permission before making excisions in the English
translation, of whether or not “Urabi knew about them, or of what his
attitude towards them might have been. It is even possible that the Arabic
original from which the translators worked was only a draft and therefore
incomplete .

Thecopy Sabryused , however , seems to have been identical with the Biunt
manuscript , with the exception of one small paragraph, a passage ( see the
translated text page 19, and note 45 below ) that makes reference to“ Urabi's
relationship with Ahmad As°ad, whom the Sultan had sent to Cairo to
establish a friendly relationship with the Egyptian Nationalist leader .

Sabry’s French translation, included as an Appendix ( pp.249-288 ) to his
excellent La Gengse de I’Esprit National Egyptien (Paris 1924), is more
faithful by far to the complete original than the Nineteenth Century Review
version. Though there are certain omissions, usually indicated by lines of
dots across the page , and some passages were edited for stylistic reasons, it
otherwise accurately reflects the wording of the Blunt manuscript. Sabry
likewise effectively captures the emotional tone of parts of the original,
although the prevailing plain, dircct and soldierly quality of “Urabi’s writing
is.somehow lost in the French . The notes here below make reference to those
passages where Sabry’s version seems defective or incomplete .

INTRODUCTION I —THE HISTORICAL PERSPECTIVE

The following brief sketch does not pretend to do justice Lo a period in
which not merely the interpretation of events, but the events themselves ,
i.e.. what actually happened, are still the subject of controversy ! Suffice it
to say that the 1870’s were a period of dramatic change and turmoil on every
level of life in Egypt. The death.in 1863 of the Viceroy Sa'id, third in
succession from the dynasty's Albanian founder, Muhammad °Ali, gave
power to Isnidil, who was created Khedive ( * prince " }in 1867 when thetitle
was also made hereditaryin his line . Educated in Europe and eager to see his
country’s adoption of its civilization, Isma®1l brought with him a sudden
release of those energies active both within and from abroad that his
predecessors had suppressed : while demands for societal and governmen-al
reform in Egypt began to receive vocal expression, European industrialists
and financiers were able to begin in earnest the exploitation of the country’s
resources they had long desired.

Irresistibly impressive plans for rapid development flooded in upon the
eager ruler and investment money borrowed from European speculators was

1. For a full discussion of the background of Urabi's Statement, the reader is referred to
Alexander Schélch’s study Agypten den Agypten: Die politische und gesellschaftliche Krise der
Jahre 1878-1882 in Agypten, Beitrige zur Kolonialand Unerseegeschichte Band 9 (Zurich and
Freiburg: Atlantis, n.d.). As Albert Hourani remarks 1n his Preface, *“It is unlikely that Mr.
Schélch’s work will be superceded or his main conclusions, overturned.”



stressed in “Urabi's account of the so-called * Circassian plot.™ The
munuscript insists that during the official investugation ** the magnitude of the
plot becameclear, and also the fact that it originated with the Khedive, ™" and
points oul that the Khedive tried to balk even the execution of sentences thal
amounted to no more than pleasant exile in Istanbul. Later, ‘Urabi
continues, after the outbreak of war and the arrival of the British, ** the
K hedive sent for them to come to Alexandria ; this he did precisely because he
knew himself to be the cause for what had happened to them and that they
would not have entered into that conspiracy eacept in accord with his
wishes . ™

Similarly ," Uriibi charges i the manuscript that the unusual presence of
large numbers of bedouin in Cairo during the troubled weeks of carly 1882
were the result of deliberate policy on the part of the Khedive. Noting that
the bedouin’s presence made the civilian population, both Egyptian and
European , apprchensive. he explams that ** His Highness the Khedive had
brought them in. He showed them so much favor that visitors imagined that
the Isma iliya palace was a meeting place for bedouins. a very strange
circumstance . The purpose of all this was that they would provide a
counterforce to the army — quitc unnecessarily . ™ News of such acts of bad
faith had even reached the Sultan,” Urabi declares . adducing the letters to
himsell from the Sultan’s agents, later published by both Broadicy and Blunt
( see note 45 below ), to show that ** the evil intentions of the Khedive had
become quite clear to His Majesty, ™

In one involved. emotional . and somewhat conlused passage, “Urabi
openly blames the Khedive for destruction of Egypl's good relations with
Britain and for the riots and warlare that followed the arrival of the foreign
fleets . Describing him as *the ruler who did not love his country.™ he
charges that TawlTg sought to discredit his own government , that he = hated
the cabinet of Ministers and cspeciilly the Prime Minister: he ofien stated
that he did not want and lound ne pleasure in sceing Mahmiid Pasha Sami. ™

There is reason Lo believe that every one of “Uraibi's allegations is well -
founded, yet all these passages were omilted, possibly at Broadley's
instigation ., from the published English translation, along with other
passages whose sheer emotionality , it might have been feared , would further
alienate the sympathics of an already largely hostile British reading public.

These omissions are particularly interesting in light of questionable
judgments made both at the time of his trial and later against “Urabi's
character. British writers have almost uniformly. as if by conspiracy,
depicted “Urabr as a spineless coward only too cager to flee from the British
army , to surrender himsell und his entire force without a fight in Cairo, and
then 1o sue for and accept comfortable exiic, rather than death, by
cooperatively pleading guilty at a trial whose oulcome was prearranged .
D .M. Camecron, for but one example, was content to dismiss him out ol
hand as a ‘‘ridiculous creaturc.™ The reader ol the Arabic original,
however, feels quite otherwise: that” Urabr was determined to carry his

7 Kgypt in the Nineteenth Century ( London 1898). p. 267,



difficult to decipher. Broadley refers to one of these mistranslations in How
We Defended Araby , which quotes extensively from the Nineteenth Century
Review translation , observing in a footnote how * an extraordinary mistake
in punctuation™ made one sentcnce read very differently in its original
publication . ” Note 31 below discusses the error in translation in the passage
in question.

The errors and omissions are more varied and more significant , however,
than mere errors of punctuation . The translator does not seem to have had a
good grasp, for example, of either Egyptian politics or Egyptian military
structure , both of which are central to one of the more serious omissions, a
passage that concerns the ‘Abdin palace confrontation of September 1881
and the demands for restitution of the seventeen million Egyptian pounds
tuken’ by the government as muqabala tax . a motivating factor in publc
insistence on a new ministry under Sharif Pasha . Certain small omissions and
obvious misreadings suggest similar failures of coiiprehension on the part of
the translator.

Unfortunately, we have no indication of whe undertook the translation
for Broadley. He recounts in his book how i1 Cairo he initially hired a
Welshman . Edward Evans, as an interpreter, 1 1en engaged two Armenian
clerks, Najib Abcarius and Joseph Kanawalty ., 1s translators and copyists.
As his dealings with Egyptian officialdom »ecame more complicated,
however . he felt the need for a more expert Arabist and so telegraphed to
Rome for David Santillana, whom he described as onc of the most
accomplished Arabic scholars of the time and whom he had earlier known as
secretary to the Tunisian government and a strong supporter, like himself , of
the Natlonahsts struggle there against occupation by the French . By the
time “Urabi came to trial, Broadley was employing a translation staff of no
cfewer than ten; and we do not know which of these men ., if any, translated
Urabr’s Statement . '

The most significant differences between “Urabl's original and this first
English translation , however , concern areas where the motives und attitudes
of the Khedive are brought into question and are possibly not due to the
translator alone, but to Broadley, acling as his legal counsel: though it is
quite clear from the Blunt manuscript that® Urabt intended his Statement to
be a deeply felt , powerflul refutation of the charge that he had rebelled against
his ruler and his ruler’s suzerain, the Sultan, his remarks about the Khedive
Tawfiq are ofien so openly derogatory and accusing that they might well have
damaged any case that hmged upon such a plea. Prudence may have
suggested to Broadley that if “Urabr’s charges against his sovereign were
ignored, his client’s chances would be conblderably improved . In several
specific instances, whatever the reason,  Urabi’s criticisms and accusations
of the Khedive appear to have been muted or excised .

“UrabT's original emphasizes the various plots against himself and his
colleagues, underlining the role of the Khedive in each. We are told , for
example, that within hours after the attempt to poison °Abd al - Al I;Ii]mT
documents surfaced showing that the assassination had been contrived * at
the Khedive's palace.” The Khedive’s personal involvement is likewise
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disgust at the behavior of the British or his treatment in jail , are excised . To
this deliberate censorship must be added such occasional errors as. for
example, that of giving on page six the name Fahmi instead of the correct '
“ Abd al- ‘Al Bey Hilmi. All in all, the Taqrir printing gives quite false and
misleading impressions of important aspects of ‘Urabi’s character and of his
purposes in wriling his deposition. It is. however. the only Arabic version
published to date.

The history of the translation of *Urabi’s manuscript into other languages
has been decidedly checkered : two versions have appeared . one in English
and the other in French. but the English version is ncither full nor accurate
and the French version 1s not easily available. The Statement has
consequently received remarkably little attention from Western students ol
“Urabi and his times. This is particularly unfortunate since" Urabi’s forceful
presentation of facts and first -hand impression give a keener sense of the
drama and high emotion of that turbulent period than is available from any
other written text.

Broadley 1mmed1atcly 1eLo;:.11|70d not only the usclulnus of the Egyptian
Nationalist’s ** written instructions ™ in preparing Urabi's case. but also its'
value in helping to create a favorable climate of oplmon in England , whence
the real pressure emanated that would decide “Urabi's fate. Though it
appeared only after a compromise had already been reached, “ Urabi had
stood his pro forma trial, and had received his sentence , the English version
of the Statement that Broadley sent l'or publication (o the Nineteenth Century
Review had clearly been rushed into print for this purpose. Republishing
large portions of it two years later in the twellth chapter of How We Defended
Araby, Broadley remarked that it * forms an excellent answer Lo those who
insist on trcating him as a wholly illitcratc military adventurer.

Published at Blunl s instance, How We Defended Araby was an apologia
not merely for * Urabr, but for the whole Nationalist movement itself . 1o
-which Blunt remained actively attached for many years and with which he
was sympalhetic to the end of his life . Since® Urabi was the movement’s fallen
hero, its most obvious martyr, a defense of his actions and character was
important, and the Statement could bc regarded as one of its central
documents . Blunt referred 1o it twenty - -five ycars later as ™ a ;:cnuul history
of the whole of the pO]lllLdl affans in which he had been mixed. in a form
which was frank and convincing.

It is particularly interesting then , to compare Urdbi® scomplclu original as
represented in the Blunt manuscrlpt with the English version Broadley sent to
the Nimeteenth Century Review. The frequent lapses in the accuracy of the
translation are immediately apparent and are clearly due in the main to error
and not to design . The cramped twenty -eight pages and additional notes of
.the Arabic version from which Broadley’s stafT worked must have been very

5. How We Defended Araby and His Friends: A Story of Egypt and the Egyptians ( London
1884), p. 114.

6. Secret History of the English Occupation of Egypt. Being a Personal Narrative of Events
{London 1907}, p. 452.



would have in any case as belonging to Blunt,“ Urabi’s greatest champion,
the man to whom he owed his life.

There were, of course, still further copies. M . Sabry mentions one found
in the archives of the Ministry of Justice in Cairo as having been the source for
his French translation! and still another is referred to in a forty -six - -page.
pamphlet entitled Taqm' Ahmed ‘ Urabi Basha al Misri, which appeared in
Cairo apparently soon after the crisis of 1882 and which includes the only
published Arabic version of the Statement.

References to th.lS work in Khayr al -Din al-Zarkali’s biographical
compendium Mu ‘jam al -Matbu‘at al- ‘Arabiyya p. 1317 are brief and
confusing. The work itself is clearly rare and lack of access to it has
previously prevented its proper examination and assessment. Geoffrey
Schofield, in his comments introducing the S .0 .A .S . manuscript, laments
his failure to locate a copy in England; R.L. Tignor. in his Middle East
Journal (Spring 1962, vol. 16 no. 2, p. 243) article ** Some Materials for a
History of the Arabi Revolution, ™ mistakenly refers to this Taqrir as “*a
report on the state of the Egyptian army . ” I mys.If, however , was fortunate
in obtaining a photocopy of this work from a pérsonal copy owned by Dr.
Muhammad Alwan, presently of Harvard. I' has thus been possible to
establish, from examination of both , that the T 1qrir was drawn either from a
copy of the Blunt manuscript or from a similar source . The title page of the
Taqrir informs the reader that it was made

oty B2 B oo e 5] oy I Bul) G
(*“from the copy in my possession taken from a copy in his own
handwriting ),

Although the opening page of the Taqrir states that the document is being
presented - $ & 3b (word for word) it isclear that someone, no doubt the
Salim Habalin whose name appears on the work’s final page below that of the
publisher, the Matba®at al -Jami“a in Cairo, indulged in extensive editing .
The printed version makes notable omissions from the original , a paragraph
structure is provided , occasional words are changed , and grammatical errors
are rectified . The omissions are of two klnds On page twelve , for example,
the editor states within parentheses: *“ Here ‘Urabi makes reference to
personal matters which he attributes to the Khedive ; and since these are
beyond the scope of the Taan and itis inappropriate to mention them , as for
example the affair of Mme ° Aisha Khanim, about whose exile to Sudan
“Urabi tells us, we have refrained from reporting them . We take up the
account of the author of the Tagqrir, then , where he begins as follows: ‘ and
then the British and French warships arrived. ...?”

This major excision thus consists of the equivalent of three full pages of the
Blunt manuscript. The other omissions from the Taqrir prmtmg, while
frequent are less extensive and fairly consistent: those passages in which
‘Urabi makes overt charges against the Khedive of complicity, for example,
in plots against the Nationalist army officers, or where he expresses his

4. La Gentse de ’Esprit National Egyptien (Paris, 1924), p. 242.
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INTRODUCTION I — THE MANUSCRIPT

In 196] in the pagesl of the Bulletin of the School of Oriental and African
Studies Geoffrey Schofield, Near East Bibliographer at the school, drew
altention to his library’s acquisition from the estate of Wilfred Scawen Blunt
of a manuscript by the Egyptian Nationalist leader Ahmad ‘Urabi.
Catalogued under accession no. 141394, the manuscript is written in ink on
one side only of sixty -two unnumbered folios in an inexpensive , unbound,
faint -lined exercise book measuring eight by ten inches. Its script is a
generally legible ruq®a , clearly defined, still unfaded and offering few reading
difficulties . At the base of the title page is a seal mark that appears identical
with® Urabi’s mark as reproduced in How We Defended Arabi , an account of
the Nationalist trials by A.M. Broadley , the lawyer-journalist hired by Blunt
as” Urabi's legal counsel. The colophon bears two more seals . the signature .
“Ahmad “Urabi the Egypuan . " and 1sdated 29 October 882 “inthe town
ol Colombo on the Island of Ceylon ™ From comparison with other
documents written by him.*  the handwriting ol the entire manuscript seems
clearly to be that of “Urabi himseil.

The colophon needs explanation. In his article in the Nineteenth Century
Review .~ Instructions to My Counsel ™ which appeared just after “Urabi’s
trial and which contains the only English version of the Statement . Broadley
mtroduces the text of this version as follows:

During our first mterview . on Sunday . the 22nd of October. Arabi
proposed to give us hisinstructions i the shape of a written statement of
his case . Uinaided by any papers or memoranda . he began it the same
day. und linished 11 on the following Sunday cvening, signing it
“Ahmed Arabi the Egyptian ™ It fills twenty -cight pages of close
Arabic handwriting,
On 29 October 1882 . the day the Statement was presumably finished . dated .
sianed . and first sealed . Urabi was thus in jail awaiting his trial and possibly
a death sentence . The reference to Colombo in the colophon therefore could
not have been written at this time : and the Tact that it appears to have been
written with a different pen from the rest of the manuscript suggests that it
wasadded . witha second seal . sometime after® Urabr's arrival in Colombo as
an exile in January 1883, Blunt visited® Urabi in Ceylon in 1883, and it was
probably then that he was presented with a copy of the Statement . Since the
Broadley version described in his article consisted ol ™ twenty -cight pages of
close Arabic handwriting ™ and since Broadley later noted that this version
was annotated . added to. and corrected . it is reasonable to assume that the
siaty -two -page Blunt manuscript is a fair copy. one of two or more.
Intended as a final version. it therefore has a special uuthority . which 1t

FLBS.OAS Val 24019611 pp 139-141

2 Pol lrene L Gendzier of Boston College has kindly prouded me with copies of letiers
“Urihi wiote to Yatqub Sand® that she acquied [rom the fattet's hens i Pans

1 Vol Xl no 70 (December 1882) p. 971
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